dusmKa, NpBU paspes rumHasnje

1. YBopa y $U3UKY
(BpaHka Towkosuh)

Ncxoam
YueHukK he 6UTH y cTamy aa:

-passIMKyje CKanapHe U BEKTOpCKe dusnvKe BeJIMYMHE U NPUMEHYje OCHOBHE onepauuje Ha hbUmMa;

20U.1.1.3....3Ha OCHOBHe onepaumje ca BEKTOPCKUMM GUIUUYKMM Be/IMYMHAMA...

Mutarba ocHOBHOr HMBOa: 113

1.CKanapHe BennyunHe (oed.)
BekTopcKke BennuuHe (aed.)

Mutara cpeaH-er HUBoOa:

1.BeKTOpCKe BeNnUYMHE Cy (3a0KPYKUTU TayaH 04roBop):
a)maca, 6)cuna, B)AyXKuHa, T)TemnepaTtypa, A)6p3unHa

Nutarba HanpeAHOr HUBOA:

IMatu cy sexTopu & u b (cmma). Hahu sexrop &= @ + 2b.

KoHCTpyncaTn un n3payyHaT MHTEH3UTET BEKTOPA.



2. KPETAKE

(BpaHka Towkosuh)

Ncxoam
YueHukK he 6UTH y cTamy aa:

-aHa/nM3npa u rpadUUKmM NprUKasyje 3aKoOHe PAaBHOMEPHOr, PAaBHOMEPHO NPOMEH/bUBOr NPaBOJIMHU]CKOT
U KPYXHOr KpeTakba,
-aHan3upa pasanuute 061nKe Kpetarwa n ogpehyje buxose napamerTpe;

2.01.1.1.1. Onucyje un objawraBa pusnuyKe nojase: paBHOMEPHO NPABOJIMHUJCKO KpeTakbe,
pPaBHOMEPHO NPOMEH/bUBO NPABOJIMHUJCKO KpeTatbe...

2.0U.2.1.1. Onucyje n objawraBa ¢pU3nUKe NojaBe: PABHOMEPHO KPYXKHO KpeTatbe, paBHOMEPHO
NPOMEH/bUBO KPYKHO KpeTare, XOPU3OHTA/IHU XUTaL,...Nojam cpeare 6p3nHe,3akoHe ogprKakba.

MuTawa ocHoBHOr HMBOa: 111, 112,113,118

1.Ha canum je npeacTtaB/beH rpadpuk 3aBUCHOCTM BP3MHE NPABOJIMHWN]CKOT KpeTakba
HeKor Tena og, spemeHa. Oapean pegocnes BpcTe NPaBONMHU]CKOT KpeTakba Y
[.aTOM MHTepBaNy BpeMeHa:
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a) paBHOMepPHO, paBHOMEePHO Y6 pP3aHo;
6) paBHOMepHO y6p3aHO, PaBHOMEPHO;
B) paBHOMEPHO YCNOPEHO, PaBHOMEPHO;
r) paBHOMEpHO, PaBHOMEPHO Y6 p3aHo.

2.MpaBonunHUjcKo KpeTame (aed.)
KpuBonnHMjcKko KpeTare (aed.)



MuTtarba cpearwer HMBoa: 211, 215

1.Ha camum je npeacTaB/beH rpaduK 3aBUCHOCTU BP3MHE NPaBOIMHUJCKOT KpeTakba
HeKor Tesa 04, BpeMeHa.
Oppeantn novyeTHy 6P3nHY 1 ybp3arbe Tena y uHTepsany og 0 go 1s.
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a)im/s,1m/s2 6)1m/s,2m/s:
B)1m/s,1m/s2 r)2m/s, 1 m/s2

2.dopmyna 3a cpesby yraoHy 6p3nHy:

Mutarba HanpegHor HuBoa: 311 314 315

1.AB1OH 3a nona cata npenetn 150 km ca 3anaga Ha UCTOK, @ NOTOM CKPEHE Y TOKOM
HapeaHux nona cata npehe 200 km y npasuy ceBep-jyr.

OppenunTtu cpeptpby NyTHY U cpeakby nomepajHy 6p3unHy.

MpukasaT y3 nomoh BeKTopa.

2./lonTa ce 6auu ca BUcUHe 19,6 m XOpn3oHTaNHOM 6p3MHOM 5 m/s .
A) Konuko BpemeHa he nonta nagatmn?
B) Konnku je oeH aomer (Tj. npeheHo XOpU30HTaNHO pacTojakbe)?
B) Konnkom 6p3nvHom he yaaputn y Tao?



3. AMHamMMKa TPAHCNATOPHOr KpeTaka
(BpaHKa Towkosuh)

Ucxoam
YuyeHuk he 6UTK y cTamby aa:

-06jacHM gejcTBO LeHTpUNeTasHe U ueHTpudyrasHe cuae, Npeno3Haje ux u cxsarta
HUXO0B 3Ha4Yaj Y KOHKPETHUM npumepuma (KpeTtare BO3naa y KOUBUHU, KPYXKEHe
caTenuTa OKo 3eMbe, LeHTPUdyrupamwe... );

-pewaBsa pa3anuuTe 3agaTtke (KBa/IMTaTUBHE, PaYYHCKE, eKCNepUuMeHTalHe);

2.01.2.1.2....npumemsyje tbyTHOBE 3aKOHEe AMHAMUKE U peLlaBa jeAHOCTaBHe
npobaeme npu KpeTaky Tena.

2.01.3.1.1. Mpumerbyje 3aKOHe KUHEMATUKe, AMHAMUKeE U rpaBuUTaumje 3a
pewaBare CNI0XKEeHUjUX 3aAaTaKa; pasyme Nojam U AeNoBarbe UHepPLUjasHUX cuna.
2.®1.3.1.4. Onucyje n objawrasa pusnUKe NojaBe: KOTp/bake, PABHOMEPHO
NPOMEH/bUBO KPYXKHO KpeTame, AUHaMUUKa paBHOTE)a Tena.

Mutaba ocHoBHOr HMBO0a:111 112 113 115 118

1.Cuna (ned.)

2.UeHTpuneTtanHa cuna (aed.)
LeHnTpudyranHa cuna (ged.)

Mutarba cpegwer HMBoa: 211 212 215

1.[pyrn HbyTHOB 3aKOH — 3aKOH AMHamuKe (dopmynaumja):

2.Teno mace 2 kg y HEKOM TPeHyTKy BpemeHa nma bp3nHy 6 m/s n ybp3atrbe
3 m/s2. KonuKa cuna genyje Ha Teno?

a)12N 6)6N 8)3N r)1,5N



Mutarba HanpegHor HUBoa: 311 314 315

1.KamunoH mace 15 t kpehe ce 6p3mHom 36 km/h. Y jeaHOM TpeHYTKy BO3ay UCK/byUM
MOTOP M KAMMOH Ce 3aycTaBW HaKoH npefheHunx 25 m. NMpeTnoctas/bajyhu aa Ha
KaMWOH HaKOH UCK/byvyera MOTOpa Aesyje Camo cuia Tpera, ogpeanTn heH
WHTEeH3MuTET.

2.Konnkom makcmmanHom 6p3MHOM MoKe aa ce Kpehe ayTomobun y KpuBUHU
nonynpeyHmnka 100 m (aa He gohe [0 UCKNM3aBaHba) aKo je KoedUUNjeHT Tpera
nsmehy ryma v acganta 0,2 ?
PaBaH nyTarbe ayTomobuna je XopM3oHTaNHa.



4. IvHaMUKa poTaLMOHOr KpeTatba KpyTor Tena
(Bnoneta O6pagosuh)

Mcxoam
YuyeHuk he 6UTU y cTamy aa:

-KOPUCTU aHanorujy nsmehy seamumHa n 3aKoHa TPAaHCAATOPHOr U POTAaLMOHOr KpeTakba U Nnpumerbyje y
pewasaky npobaema;

Mutaba OCHOBHOT HUBOA:
MoBe)Xu aHaNorHe BesIMYUHE Y ANHAMULUM TPAHCAALUje n AMHAaMULU poTauuje:

a) cuna 1) momeHT cune 2) MOMEHT uHepuuje

6) maca 3) momeHT umnynca 4) KpaK cune

B) umnync 5) yraoHo y6p3ame 6) HopmanHo y6p3are

r) ybpsamwe 7) TeXKuHa 8) TaHreHuujanHo ybp3ame

Mutara cpearer HUBoOa:
CBaKoOj MepHOj jeAMHNLM NPUAPYKU BEJIMYUHY KOja ce khome MmepH :

a)lkgm?/s 1) cuna 2) umnync

6) 1 kg m?/ s? 3) maca 4) MOMEHT cune

8) 1 kg m? 5) momeHT mnynca 6) MOMEHT uHepuuje
r) 1 kg m/s 7) KpaK cune 8) ybp3ame

Mutarba HanpegHOr HUBOA:

1. Ha Basbak mace 10 kg 1 nonynpeuyHuka 15 cm HamoTaHa je 1aKa HeMCTer/bMBa HAT Ha KOjoj BUCK Ter
mace 1 kg. Ter ce nyctu aa naga. Hahu ybp3ame Tera, yraoHo ybp3are potaumje Ba/bKa U cuay
3aTe3arba HUTU. HAT He NPOK/M3aBa NPEKOo BasbKa.

2. Konuka je KMHeTHMuKa eHepruja ancka mace 0,5 kg Koju ce KoTps/ba 6e3 Kausarba no noan03um
6p3Hom 2 m/s ?



5. PaBHOTe)Xa Tena
( Buoneta Obpagosuh)

Ncxoam
YyeHuK he 6utn y ctamwy aa:

-06jacHM ycnoBe 1 pasniunkyje 06aMKe paBHOTEXKE, KOPUCTU UX Y CBAaKOAHEBHO] NPaAKCK;

Mutakba OCHOBHOT HUBOA:
1. Teno jey paBHOTEXW Kapa ... ?
2. LUWrTaje texxuwre ?
3. BpcTte paBHOTe)Ke ( Y 04HOCY Ha TeXMULUTE U OC/I0HaL, )

NMutara cpegHer HMBOaA:
1. HanucaTtu ycnose paBHOTeXe Tena
2. Bpcre paBHOTeXKe ( y 04HOCY Ha YC/I0BE paBHOTEXKe)

MuTtarba HanpeaHOr HUBOA:
1. Jla 6u ce 3aycTaBMNO TENO KOje KNM3M HU3 CTPMY paBaH Harmba 45°, Ha wera Tpeba aenosatn
cunom 10N (v npasuy napanenHom cTpmoj pasHu). AKO ce Ha TO Teno aenyje cunom 15N, y
MCTOM NpaBLy, OHO ce Kpehe paBHOMepPHO y3 cTpmy paBaH. Koaunku je KoedbuumjeHT Tpera?

2. Teno TexxuHe 14N Hanasm ce Ha CTPMOj PaBHU YMje Cy OCHOBA U BUCUMHA mehyco6HO jeaHaKe.
Mpumeryiyhu noctynak pasnarawa cuna, oapeauTy jaumHy, npasau, U cmep cune Fp noa unjum
ce peictBom Teno Kpehe HM3 cTpmy paBaH U cune Fn Kojom Teno NpUTUCKa NoANory.
MpeTnocrasutu Aa je Tperwe nsmehy Tena u ctpme pasHU 3aHEeMap/bUBo.

-06jacHM NpUHUMN paga U NPUMEHY NPOCTUX MaLlKMHa (Nnoayra, CTPMa paBaH, KoTyp);

MuTarba OCHOBHOI HUBOA:
1. WrTaje nonyra ?(aed)
2. Bpcrte nonyre ( Ha ocHOBY NosaoXaja ocnoHua )(aed)

Mutawa cpegH-er HUBOaA:
1. O6jacHu npuHuMn paga noayre ( y 3aBUCHOCTU op, BpcTe)
2. Npumepu npumeHe nonyre ( y 3aBUCHOCTU 04 BpCTe)

Mutarba HanpeaHOr HUBOA
1. Ha pacum ay*uHe 4 m n mace 30 kg Knaukajy ce aBa geyaka mace 30 kg i 40 kg . Tne Tpeba pa 6yae
OC/IOHAL, AaCKe , aKo Aeyvyauu ceae Ha KpajeBuma ?




6. NpaBuTaymja
(BpaHka Towwkosuh)

Ncxoam
YyeHuK he 6utn y ctamwy aa:

-NoBeXe YyTUUAj rpaBuTaumje ca Kpetakem Tena, nojaBama 1 npouecuma Ha 3emsbu u y CyHYeBOM
cucTemy,

-pasnuKyje nojmose cuna 3em/bUHeE TEXKE U TEXKUHA TeNa, pasyme pasanKy usmehy mace v TexkuHe Tena
M NO3Haje ycnoBe 32 6eCTeXXUHCKO CTakbe;

2.01.1.1.3. Kopuctu penauyuje ns bytHosux 3akoHa (gUHamuKe u rpasutaumje) Kog objawrera
NPOCTUjUX KpeTarba Tana y Ba3ayXy, TEYHOCTM M Ha YUBPCTOj NOAJI03U; 3Ha OCHOBHE onepaumje ca
BEKTOPCKUM PU3NYKMM BEIMYMHAMA; 3HA PA3IMKY U3mehy mace U TeXKuHe Tena.

Mutarba ocHoBHOr HMBOoa: 111 112 113 118

1.f'paBuTaumoHe cune cy:
a) NpMBAAYHOr KapaKTepa;
6) opbojHOr KapakTepa;
B) HEKaZa NpMBAAYHOr HeKaa o4060jHOr KapaKTepa

2.0ednHncaTn TEXNHY Tena.

Mutaba cpegwer HMBoa: 215

1.KaKo 1 KOAKUKO NyTa ce MPOMEHMU U MHTEH3UTET rPaBUTALLMOHE CUJIe aKOo Ce Maca jeaHor Tena
noseha 2 nyTa, Apyror ocTaHe UCTa, a pacTojakbe U3mehy Tena ce cmambm 2 nyta?

2.Maca Tena je 0,5 kg. KonnKa je TeXXnHa Tena ako ek Ha XOPU30HTaIHOM
HENOKPETHOM OC/MIOHLY?

a)490N 6)49N 8)49N r)0,49N



Mutakba HanpeaHor HMBoa: 311

1. Maca CyHua je 2*103 kg, a nonynpeyHuk je 6,95*%10 ¢ m. Konuko je ybpsare cnoboaHor naaa Ha
nospwnHu CyHua?

2. Maca Meceua je 82 nyta marba 04, mace 3eM/be, 40K je npedHnK Meceua 3,7 nyTa matbm o4,
npeyYyHmKa 3emsbe.
Konuko nyta je Behe ybp3are cnobogHor naga Ha 3em/bu Hero Ha Meceuy?
3Hajyhu ybp3arbe choboaHor naga Ha nospwnHu 3emsbe (9,81 m/s 2), Hahu ybp3arbe cnoboaHor
naga Ha nospwuHM Meceua.
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7. 3aKOHU oA prKaHba
(BpaHka Towkoswuh)
Mcxoam
YuyeHuk he 6UTU y cTamy aa:
-aHa/IM31pa U NoBe3yje NOjMoBe MeXaHUYKU Paj, CHara, KKHeTUYKa U NOTeHUuMjanHa eHepruja;
-noBe3yje 3aKOHe KpeTaka Ca CUJIOM U eHeprujom u npumensyje lbytHoBe 3aKOHE MeXaHUKEe U 3aKOHe
0ApXKaHa;
-KOPUCTU 3aKOHE OAPXKata UMNYJ/ICA U MEXaHUYKE eHepruje y pellaBakby Npobaema n npenosHaje ux y
OKpYXeHy.

2.01.1.1.4. Pasyme Be3y uamehy eHepruje u paga 1 3Ha CMMCA0 3aKOHA OAprKaka eHepruje.

Mutarba ocHoBHOr HMBoa: 111 112113 114118

1.CHara (ged.):

2.3aKO0H ogprKarba umnynca (popmynaumja):

3.3aKoH o prKatba MexaHu4YKe eHepruje (popmynaumja):

Mutarba cpegwer HMBoa: 211 215

1.Cnna nuteHsuteTa 10 N genyje y cmepy nomepama tena u nomepu ra sa 10 cm.
MU3BpLeHn pag je:
a)0 6) 1) 8) 100J Tr)10]J

2. lLita ce poroamno ca KNHETUYKOM EHEPTNjOM TeNA KOje je OTKAN3aN0 HU3 HEKY
naguHy, HactTaBMao Aa ce Kpehe No paBHOj NOA/103U U Ha Kpajy ce 3aycTaBuio?
a) Octana je HenpomemeHa.
6) MpeTBopKNa ce y NOTEHUMjaNHY EHEPTUjY.
B) MoTpoLLeHa je Ha payyH paga Ha caBnahumBakby cune Tpema.
r) MosehaBana ce Ha HU36pPAMLM, A NOC/IE TOTa je NoCTaNa KOHCTaHTHa.

3.Teno mace m=100kg nano je nosa meTpa. 3a KOJIMKO CE CMakWIa erosa NnoTeHLMjaiHa
eHepruja’?
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Mutaka HanpeaHOr HUBOA:

1.Konuku pag Tpeba aa nsspLumn cuna aa 6u ce teny mace 10 kg 6p3nHa nosehana ca 4 m/s Ha 6 m/s ?

2.Teno mace m=10 kg cknnsHe 6e3 Tpera H13 cTpMy paBaH Harmba 30°. Konurko je pag rpaBuTaumoHe
CUNe aKo je AyXMHa CTPpMe paBHU |=4m.

3./3 nywke mace 5 kg nsnetn metak mace 5 g 6p3nHom 600 m/s . Konnka je 6p3nHa y3maka nyike?



dusmnka apyrv paspes
1. MoneKynCcKo KMHETUYKa Teopuja racosa

Ucxoam
YueHuK he 6UTH y cTampy Aa:

-KOPUCTU HAYUYHU je3UK PU3MKe 3a onucusare GU3INYKUX NOjaBa;
MuTatba OCHOBHOr HUBOA:

1) WWTa je maTepwja, KOju Cy HoE€HW NOjaBHU 06AULN?

Mutara cpearer HUBoOaA:

1) O6jacHu nojmoBe ,,GU3NYKM 3aKOH” ,nocTynat” , xunortesa“
Mutaba HanpeaHoOr HUBOA:

-foBeXe MaKpPOCKOMNCKe KapaKTepUCTUKe raca ca MUKPOCKOMNCKUM KapaKTepuctukama
KpeTatbaMoJIeKyna,
Mutatba OCHOBHOr HUBOA:
1) Koja oa HaBeaeHUx Gopmyna ce MoXKe KOPUCTUTK 33 NPaBUIHO U3paYyHaBakbe
YHYTpalWHa eHepruja je4HOATOMHOT raca nNpeKko Hherosor NpUTUCKap, 3anpemuHe V
n Temnepatype T? (R je yHMBep3aiHa racHa KOHCTaHTa)
a)U = ERT b) U = %pTc) U= ngd) U= nge) U= EVT
Mutara cpearer HUBoOaA:
1) ABa pa3nMuMTa raca Ha UCTOj TeMnepaTypu MMajy: a) UCTe Cpeatbe KUHETUYKE eHepruje
6) pasnuunTe cpearbe KUHETUYKE eHepruje
330KPYKM Ta4yaH 04roBOP M Aaj KpaTKo objawrere
Mutaba HanpeaHoOr HUBOA
Mpu Temnepatypu ngeanHor raca T = 300 K, BpeaHOCT cpeame KBagpaTHe

. M
Bp3unHe KpeTarba monekyna je B; = 300 p AKoO ce TemnepaTypa raca

nosehatn 3a AT = 150K, Taga he cpeara KBagpaTHa 6p3nHa monekyna 6utu jeaHaka:
1)3257 2)367— 3)395— 4)423~ 5)450~—

- KOPUCTU jeAHAUUHY CTakba MAeanHor raca u rpadpuke (P,V,T) 3a o6jawbaBare nsonpoueca 1
pewasare npobnema;

Mutatba OCHOBHOr HMUBOA: P" 2
1) Ha cavum cy npmMKasaHmM M30XOPCKM NPOLLECH, KOjU Ce BpLUE Ca jeAHUM
MOJIOM MAeanHor raca. ynopegure 3anpemumHe raca npu 0BUM npouecmma.

Cal

a)V1:V2:V3 b)V1>V2,V1>V3 3

C)VZ >V1,V2 >V3 d) V3 >V1,V3 >V2 f/ /
I -

2) Ha cavum je nprKasaH npouec npenackaHeKkor aeasHor raca u3ctara 1 0 T

y cTame 2. Koju oz
HaBeJeHMX MCKa3a je TayaH 3a 0Baj npouec?
a) nosehana ce yHyTpalwma eHepruja raca P
b) rac je ogaBao ToNA0TY CNO/BHUM TEIMMA d’r‘—_Q\
C) rac je U3BpLWKO NO3UTUBAH Pa, 2 1
d) Temnepatypa raca ce HvMje npomeHua i >
e) To je aamjabaTCcKuM npouec Komnpecuje raca 0 v




dusmka gpyrm paspes

3) Ha camum je npurKasaH rpadmK HeKor npoLeca, Koju ce BpLn Hag,
naeanHum racom, y VT-koopauHatama. Ha pV-rpaduky Taj npouec
nsrnepa:

P p Pt
'l 1 2 1 2
N \‘\ "
2 3 3 3
vV V V
1) 2) 3)
p P4
1 2
1 2
3
l } i
Y, V
4) 5)

4) Ha cnvum je npuyKasaH rpad MK HEKor NpoLeca, Koju ce BpLUW Haj,
naeanHum racom, y VT-koopauHatama. Ha pV-rpaduky Taj npouec
nsrnepga:

pn par ph
2 2)\ 2
N ot
3
1 1 1
\TT - h
vV Y,
1) 2) 3)
Pt Pt
2 2
1 \\\ 3 " 3
N 1
4 4
i i

4) : 5)

VJ

]




dusmka gpyrm paspes
Mutara cpearer HUBoOaA:

1) Ako ca npu nosehatby anconyTHe TemnepaType MaeanHor raca 3a 2 nyTa tHeros nputucak nosehao 3a

25% 10 he ce 3anpemuHe raca Nno3HaTe mace
1) cmarweunTH 1,6 nyta 2) nosehatun 1,6 nyTa
3) cmarbuTh 2 nyTa 4) nosehatn 2 nyTa

5) Hehe ce npomeHuUTH

p

2) Ako je V; = 2dm3V, = 2,5dm3p, = 4-10°Pap, = 2 - 10°Pato hey o ' :
3atBopeHom npouecy 1 —2—3 —4 — 1 rac u3BpwunTK paa; 3 T
a)80J b)200J c) 400/ d)800J e)8-10° P «of 12

1IIIl Vi v
3) KoHcTaHTHA maca uaeasiHor raca ce NpeBoAm U3 cTarba 1y cTarbe 3 Kao WTo je P+
NPMKa3aHo Ha CAuLM. . 9 "
AKo je y cTarby 1temnepatypa raca 6una 600 K, yctary 3 je: P
a)50K b)100K c) 150K d) 300K e) 600K P,

3

Ve v,

4) Kako he ce npomeHUTH anconyTHa Temnepatypa T NPUTUCAK puaeanHor

racayxepmeTnuKkmM 3aTBopeHoM H6anoHy, aKo ce cpeara KBaapaTHa bp3nHa mosekyna raca noseha aBa

nyrta?

a) u TemnepaTtypa 1 nputmncak he ce nosehatu no gga nyTa

6) Temnepatypa ce noseha ABa NyTa a NPUTMUCAK YeTUPU NyTa
L) TemnepaTypa ce noseha yeTMpu NyTa a NpUTUCAK ABa NyTa
A) ) n TemnepaTtypa 1 nputncak he ce nosehaTtn no yetTnpm nyta

Mutawba HanpeaHoOr HUBOA

1) Ha ocHoBy npunoheHe canke npoueca 1-2-3-1 oapean nputucak
MAeanHorr racay cTarby 2 1 3 aKo je NnpuTHcak racay cTary 1 4,5 - 10°Pa.
HaupTaTtn rpadmk osor npoueca y KoopauHatama (p,V) i(p,T)

W

I’ J

e

200 400



dusmka gpyrm paspes
2 TepmogmHammKa

-KopucTu ogrosapajyhe nojmose, BeanMumHe 1 3aKOHe 32 ONUCUBAHbE EHEPrUjCKUX TpaHcopmaumja y
TONIOTHUMMNPOLLECMMA U NPUMEHYjenX Y KOHKPeTHUMCUTYaLjama (KammaTtmsaumja,
TOonNOTHauM3oNaumja...);

NMuTakbaoOCHOBHOrHMBOA:

1) AedmHUWMNOjaMyHYTpaleeHeprnjeTena u HayMHereHENPoOMeHe

2) WTa je TONNOTHM KanauuTeT, cneundmUdHM TONAOTHM KanauuTeT, MOJIaPHU TONIOTHU KanauuTteT?
3anuwute dpopmyne N MepPHe jeANHULLE 33 HUX.

MutawacpearerHuBoa:

1) Y naeanHomTonnoTHOMMOTOPY,
anconyTHaTemnepaTyparpejavajetpunytasehaoganconytHeTtemnepatypexiagtaka. AKo je TOKOM jegHor
LMKAyca rpejay npegao racy Konnumuy tonnote Q = 200]

rac je U3BpLUIMO paa;:

a) 66,67]b) 133,33]c) 150/ d) 200/ e) 600/

Mutawba HanpeaHOr HUBOA

-npumeHUMNpPBUNPUHLUNTEPMOAUHAMUKE KOA TEPMOAMHAMUUYKUX Npoueca (M3onpoueck, agnjabatcku
npouec, KPY»KHU Npouecu...);
NuTatba OCHOBHOI HMBOA:
1) AedmHUwmn popmynom 1 pedmma Npsu NPUHLLKN TEPMOLMHAMUKE 3@ U30-Npouece
2) NedmnHUWM Nojam agunjabaTcKor npoueca
3) MpadnyKKM NpuKaxKmM aanjabaTckm U U30TEPMCKM Npouec Ha pV-gujarpamy, ob6jacHU y3poK pasnvke
namehy rpadpuka.
4) NpUMEHUNPBUNPUHLUNTEPMOAMHAMUKE HA:
a) usoTepmcKe npouece
6) n3oxopcke npouece
B) M3obapckenpouece

MutawacpearerHuBoa:
1) YHyTpawraeHeprujauaeanHormoHoaToMCKorracacenpuagmjabarckomnpouecynosehaHsa
AU = 350]. To 3Hauu ga je:

a) racjensspwmopag og700]

6) racjensspwmopanon3s0] P
B) raCHMjeBpLUMO paa y OBOM npoLecy ammabara
r) Hagracomje musBpuweH pag oz 350]
A) Haracyje obas/weH pag og 700]

HIOTEpMa

2) HarpadwukyjenpukasaHaaamjabata n nsotepma, objacHmM3awTojeHarmo
aanjabatesehnoagHarnbansotepme 0 v

P 10 9Pa

3) JepaHmonracanpeBogMmounscTaka |y ctarbe lIHajnpenyTartbom A 3aTmm 0,5

i1
nyTakbom B. Y Kom cnyyajy je nsspweH sehu pag 1 Koamko nyta? 0.

0.]] p—<—1I

5 10 15 20y .7



dusuka apyrun paspes, & 10%Pa

3) UpeanHuranpesogumounscTama |y ctarbe |l HaTpupasanyMTaHauymHa T 1 A
(nyTarbe), NpuKasaHaHacAULM: : 1 ?
AllLIBIL, 1CII; B

a) KomcTarbyoarosapaHajmarbatemnepatypa? 117 1
b) Kom cTarby ogrosapa Hajseha Temnepatypa? 27 a

c) Y KoM cnyyajy ce n3BpLUM HajMmatbu pag?

A1

4) Tac ce wupu og 3anpemuHe V; go 3anpemuHe V,, npsu nyT U30TEPMCKM, Pl 1 o
Apyrv nyT nsobapckn, Tpehun nyT agmjabatckum. NMpu Kom npouecy rac
BpLWMW Hajsehu pas My KOM Npouecy ce racy caonwTaBa Hajseha KOAMYNHA | |
Tonnote? | 2
| n
MutakbaHanpeaAHOrHMBOA: 0 ' i
"Vi “Vz v
Ap, 10°Pa
1) U3payyHajpagmaeanHorracaako oH 7 e S
BPLUMKPYKHUNpoLuec a-b-c-d-a 4 J v
KojujenpukasaHHarpadpumky . !
Y
o 1 2 3

-pa3smaTpaHenoBpPaTHOCTTON/IOTHMXNPOLLECA Ca acNeKTa NPpOMeHe eHTponuje cCUcTema;
NuTatba OCHOBHOI HMBOA:
1) AednHUWM Nojam eHTpOMNKje cuctema.
2) AePUHMLIMNOjaMNOBPATHMX M HENOBPATHMXNPOLLECA, HAaBEAMNPUMEPE MOBPATHUX U HEMOBPATHUX
npoueca U3 CBaKOAHEBHOT XNBOTA.
MutawacpearerHuBoa:
1) Peunma n popmynom aeduHUWM APYTYM NPUHLUN TEPMOLNHAMMUKE NPEKO eHTponuje
MutakbaHanpeaHOrHMBOAa
1) TemnepaTtypa rpejaya ngeanHor TonJoTHOr MoTopa je 2,5 nyta Beha o Temnepatype xnagmaka. Koja je
MaKCUManHa epMKACHOCT MaLLUNHE?
1) 25% 2) 40% 3)60% 4)75%

-06jacHM NpuHLUN paga TONJIOTHUX MALLUKWHA, oApean KoePULMjeHT KOPUCHOT aejcTBa Y
TePMOANHAMUYKMUM LUKNYCUM

NMuTarkbaOCHOBHOrHMBOA:

1) AednHUWM NOjam KOPUCHOT AejcTBa TONJIOTHOT MOTopa

MutawacpearerHuBoa:
1) TonnoTHM moTop ca edpukacHowhy og 50% onaje 56 KJ TonnoTe y xnagbak y jeaHom Lukaycy. Konmkm
pas (kJ) ce obasu y jegHOM LUKAYCY?

1) 40kJ 2) 28K/ 3) 21kJ 4) 56kJ

Mutaba HanpeaHoOr HUBOA
1) TemnepaTypa rpejaya peanHor TONJ0THOr MoTopa je 227°C, TemnepaTtypa xi1agraka je +27°C. Y jeaHom
LMKAyCy, rac npuma 64 KJ Tonnote oA rpejaya, a aaje 48 KJ xnaaraky. Ogpeantm edpuKacHOCT MalnHe
y (%).
1) 35kJ 2) 25kJ 3) 15kJ 4) 40kJ




dusuKka apyru paspes

30cHoBMaHaMmukepnaymnaa

-NOBeXeKapaKTepPUCTUKE MONIEKYICKUXCU/IA Ca MAKPOCKONCKUM CBOjCTBMMA TEYHOCTU:

TONIOTHOLINPEHECTULL/BUBOCT, BUCKO3HOCT, NOBPLUMHCKMHANOH U KanunapHe nojase (McxpaHa 6usbaka,

NPOTOK KPBHU, y/ba 32 ayToMobune...); NnpomeHe arperaTHUX CTama;

MuTatba OCHOBHOr HUBOA:

1) Mo yemy ce pasnMKyje cTakbe MOJIEKY/1a Ha NOBPLUMHU U YHYTPALHOCTU TEYHOCTU?

2) Mo uemy ce pas3nuKyjy KpMcTanHa Tena og amopHux?

3) Y yemy je pasnunka nsmehy MOHOKpUCTana 1 NoANKpuUcTana?

4) O6jacHu pasnuKy namehy NNacTUYHUX U enacTUYHux gedopmaumja?

MutawacpearerHuBoa:

1) Y cyay ca BogoM Hanase ce TPpU KOLKE, KOje C3 Y PaBHOTEXKHOM CTakby

pacnopeheHe Kao Ha camum. KouKe cy HaunkeHe o4 PasinymTnX

maTepujana, ann umajy ucte aumeHsuje. Ha Kojy Kouky aenyje [ -
HajMakba NOTUCHa cuna? .
1) Ha Kougky 1
2) Ha KoUKy 2
3) Ha KouKy 3 3
4) Hema jeJHO3HAYHOT OArOBOpa .

MutawbaHanpeaHOrHMBOAa

1) Komapg nepa ce 3arpesa 1 Tonu. 'paduKoH OBOT NpoLeca je
npuKasaH Ha canym. OapeanTte Ha OCHoBY rpaduKa 3a KOMKO
MWHYTA ce nef 0TONKMO, Kojem npouecy oarosapa ogesbak AB

rpadukoHa.

10 ¢, MuH

-KOPUCTUNOjMOBE U 3aKOHeMmexaHUKediynaasaonmcuBatbeKpeTatbaracosa U TEHHOCTU U NPUMEHUNX Y
npaKkcu (KpetarweuspcTuxtena y pnymauma...);
MutabaOCHOBHOrHMBOA:

1)Ha Kojoj canum je npuKkasaHa NpaBUAHO NocTaB/beHa MNnToBa LEeB
| |

|
. | : '
a —— g )
—— - o = L1k — — S —r— S —

a) b)




dusuka gpyrun paspes,

MutawacpearerHuBoa:

1) NamnHapHUpenmKpeTarwapaymaaje

a) pexkum y komeceyectmuedpnynaakpehyHacymmyHocamoy3snaoBeLesu;

b) pexxum y Komeceuectuuedaymaa y uesmkpehyHacyMmnyHo;

C) pEXMM Y KOMETEeYHOCT3aapKaBaoapeheHyCTPYKTYPYCBOjUXYECTULLA;

d) pexnm y KomeceyecTnueTedyHocTMKpehy y cnojeBMmacamo y 61M3MHN3NA0BaLEBU

2) TypbyneHTHWN HaunH KpeTaka dayunaa je

a) HauMH y Kome YecTuue daymnaa 3aapxasajy ogpeheHn obpasau (kpehy ce y cnojesnma);
b) pexxMm y Kome ce YecTuue TeYHOCTM Kpehy HaCyMUYHO Y LeBi;
C) pexunm y Kome ce yectuue daymaa kpehy 1y cnojeeBuma m HAICYMUYHO;
d) pexxnum y Kome ce YecTuL,e TEYHOCTU Kpehy y C/I0jeBMMA CaMo Y LLEHTPY LLEBU

3) Y dopmynu 3a ogpehumsatrbe 6p3nHe uctuuarba Gaynaa Kpos Maam oTBOp Ha AHY cyfav = q./2gH
o3Haka H npepctasma:
a) AoMeT Mnasa TeYHOCTY;
b) npeyHukK pyne;
C) BUCKHY CyAa;
d) nputKcak TeyHoCTML.

Mutaba HanpeaHOr HUBOA

1) Ha canum cy o3HauyeHa aBa nonpeyHa npeceka jeaHe CTpyjHe
uesu. 3a npeceke S1 S, Ta4YHU Cy UCKasK: Sl
1) 3anpemuHe ¢paymaa Koje 3a jeAUHUYHO BpeMe NPOTEKHY KPO3 Sg
npeceke S;1 S, cy jeaHaKe
2) 6p3unHa npoToKa ¢aymaa Kpo3 Behu npecek je marba Hero Kpos
Mak U
3) NnpUTUCaK Te4HOCTM y 061aCTM Marber MONPEeYHOr NpeceKa je
Matbn Hero y obnacTn Beher nonpeyHor npeceka
4) npuTUCaK Y CBUM AenoBuma dayunaa Koju Teye je uctu.



dusuKka apyru paspes

4MoneKynckecune u arperaTHa CTakba

-noBeKe KapaKTepuUcTMKe MOJIEKY/ICKMX CU1a €A MAaKPOCKOMNCKMM CBOjCTBMMA YBPCTUX Tela U TEUHOCTM:
TON/IOTHO WKpetbe (TPaMBajCKe U NPYXKHe WKUHE, CTPYjHU BOA0BM...); eN1aCTUYHOCT (CaBpeMeHuU
maTtepmjanu...); CTULL/bUBOCT, BUCKO3HOCT, MOBPLUMHCKU HAMNOH M KanwiapHe nojaee (McxpaHa 6usbaka,
NPOTOK KPBHU, y/ba 32 ayTomobune...); NpomMmeHe arperaTHUX CTakba;

NMTatbaOCHOBHOrHUBOA:

1) KakBe ce NpomeHe eHepruje AelaBajy Y KOLKW nega Npu HeHoOM ToN/bekby?
a) yBehaBa ce KMHETMYKA eHepruja KoLuKe fesa

b) cmarbyje ce yHyTpalHba eHepruja Kouke neaa

c) nosehaBa ce yHyTpallHa eHeprnja Kouke nega

d) yBehaBa ce yHyTpalltba eHepruja Boae o4 Koje Ce cacToju KoLKa neaa

MutawacpearerHuBoa:
1) NoexunTe GM3nYKY BENMUYUNHY ca dopmyanom nomohy Koje ce oapehyje.
®dusnyke BennymHe: ®dopmyne:
A) cneunduyHa TonNoTa TON/bEHA ¢
m(tz—t1)
B) cneundunyHm TONNOTHM KaI'IaLI,VITET%
m
C) cneunduryHa TonnoTa caropesarba--
2-m
A _ B C

MutakbaHanpeaHOrHMBOAa

1) HauypTaTnHarpadmKoHynpouecesarpeBarba 1 xnahera, Ton/berauBpCcTUXMATEPUja U
KpUCTanm3saumjeTeyHocTy, gatnmmaedumHumumje.
3anuwutedopmynesanpoHaiakereKoINYMHETONI0Te3acBaknnpoL,ec.

2) Ha canum je npukasaH rpaduk 3aBucHOCTY TemnepaTtype og sp 1. “C
HOPMa/IHOM aTMOCHepCKOM NPUTUCKY. Ha nodeTKy npoueca BC |
Koju o ucKasa je HeTayaH?

1) CermeHT DE ogroeapa K/bydamy Boae
2) Tauka C ogroBapa Te4HOM CTakby BoAe

t D E

. 0 -
3) Tokom npoueca AB yHyTpalltba eHEepruja nefia Ce He Mekba / '8 T. MHH
4) Tokom npoueca BCyHyTpalwHa eHepruja cuctema nes-sosaa A
5EnekTpocratuka

KopuctnoarosapajyhenojmoBe, BeanunHe 1 3aKkoHe3aTymauerefe/ioBakbae/IeKTPUIUHOINo/ba;
MuTtaHbaOCHOBHOrHMBOA:




dusmka gpyrm paspes

1) PenaTvBHa AMeNeKTpMYHA KOHCTAHTA BaKyyma nokasyje:

a) Konnko je nyTa jaumHa nosba y AnenekTpuKy Beha o4 jaunHe nosba y Bakyymy
6) Konuko je nyTta jaunHa nosba y AMENeKTPUKY Matba O jauMHe Nosba Y BaKyymy
L1) 33 KOJIMKO je jaunHa nosba y AnenekTpuky Beha og jaumHe nosba y Bakyymy

4) 33 KONMKO je jaunHa nosba y AMEeNeKTPUKY Matba Of jauMHe Nosba Y Bakyymy

MutawacpearerHuBoa:

1) KonvKa je jaumHa nosba y Tauku, rae Ha npobHo HaenekTpucarbe oa 10nC gejctayje cuna og 0,2mN
mkV

2502 b 20 502Y @50 g 502
m m m m m

3) Ha cnunum je npuKasaH pacnopeg Tpy TaykacTa HaeneKkTpucara, jeaHaka
no moayny. Ogpean npasay, M cmep pesyntyjyhe cune Koja aenyje Ha
APYro HaeneKkTpucame.

Fan
o

MutawbaHanpeaHOrHMBOAa

1) ABa no3uTMBHA HaenekTpucartba Qu 9QHanase ce Ha mehycobHom pacTojarby L. KONMKO HaeKTpucarbe U
roe Tpeba noctaBuUTK Aa 6u cMcTem HaenekTpucarba 6Mo ctabunan?

pa3iIMKyjenoHalmambeANeJIeKTPUKA U IPOBOJHNKA Y eJIeKTPUYHOMIIO/bY (IJIOYACTH KOHICH3ATOP);
IIuTamka OCHOBHOT HUBOA:

1) On xojux mapamerapa U Ha KOjU HAYMH 3aBHCHU KalallUTeT IJI09aCTOT KOHJeH3aTopa?
IutamacpeherHuBoa:

1)Tpu nAEHTUYHAKOHAEH3ATOPACYNOBE3aHAKAOoLITOjenpmMKasaHOHaCAULLN.
AkojenpunoTeHumjanHojpasnuummamehytavaka Am b og 1000V,

eHeprujabaTepumjekoHgeH3aTopa 3J, KanaunTeTCBAKOTKOHAEH3aTOpje A H B
a)1uF b)2uF  c)3uF d) 4uF e) SuF

2Tpy naeHTUYHAKOHAEeH3aToOpacynoBe3aHaKaolTojenpuKkasaHoHacaAnum.
AkojenpunoTeHuujanHojpasamumnmamehytayaka Aun b og 1000 V, A H B
eHeprujabaTepujekoHaeH3aTopa2l, KanauMTeTCBaKOrkoHAeH3aTopje -—|| =

a)2uF  b)4uF  c)6uF d) 8uF e) QuF

MutakbaHanpeaHOrHMBOAa

1) OapeaguTUKaNauUMTUBHOCTPABHOIBa3 Ay HOTKOHAEH3aTOpa,
akocensmehymerosumxnaoyanapaneiHocakbMManocTasmu
meTanHanno4yaaebsbmHel = 3mm. MoBpLlIMHa NaoYe
KoHaeH3aTopa je600cm?, pacTojarbensmehyrunx je 3mm
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06jacHM Npumepe eNeKTPOCTaTUYKUX NojaBa y NPUPOAU U NPaAKCK (eN1eKTPOCTaTUUKA 3aLUTUTA, HANOH Ha

henujckojmembpanm, npeunwhasaweBasayxa...);

NMuTakbaoOCHOBHOrHMBOA:

1) Kako ce geduHULLE eNeKTPOMOTOPHa Cuna M3Bopa cTpyje?

MutawacpearerHuBoa:

1) Kako ce mera 0Tnop NpoBogHMKa npu nosehary TemnepaTtype NpoBoAHUKA? Kako ce rpadpuukm
npeacTaB/ba 0BA 3aBUCHOCT?

MutakbaHanpeaHOrHMBOAa

1) Kakeu Tpeba aa byay yHyTpawwyu OTNOPKU amnepmMeTpa 1 BonTMmeTpa? Kako ce npowunpyjy mepHu
oncesn amnepmeTpa 1 BOATMETpPaA?

OEMOHCTPUPA eNIeKTPOCTAaTUUKE Nojase: IMHUje cuna NoJba, eKBUNOoTeHuMujanHocTt, Papaaejes Kases,
3aBUCHOCT KanauMTUBHO- CTU N1I04ACTOr KOHAEH3aTOpa 0f, pacTojartba U NOBPLUUHE NJIOYa U BpCTe
OVeneKTpUKa;
MuTatba OCHOBHOr HUBOA:
1) Koje anenekTpmke Ha3MBaMo NONAPHUM a KOje HENOIAPHUM ANENEKTPULUMA?
Mutara cpearer HUBoOaA:
1) Peuuma n dpopmynom aeduHULLM BEKTOP Nonapusaumje.
MutakbaHanpeaHOrHMBOAa
1)Kako ce geduHuWe 3anpeMUHCKa F'YCTUHA eHepruje eNIeKTPUYHOr Nosba? Yemy je oHa jegHaka?
Kako ce oapehyje eHepruja enekTpoctaTMyKor nosba?

6CranHaeneKTpuyHacrpyja

Kopuctnoarosapajyhenojmose, BeanunHe 1 3akoHe3aobjalureHe 0OCHOBHUXKapPaKTepU-
CTUKaNPOBOAHUKA U e/IeKTPUUYHeCTpYje;

MTatbaOCHOBHOrHUBOA:

1) Y KoM KoJly ca CvKe NpoTuye jeiHOCMEpHa cTpyja’?

e

— g L] L

9
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dusmka gpyrm paspes
2) Ha Kojoj cnnum je npuKkasaHa peaHa Be3a Tpy OTNOPHUKa:

B3]

MutawacpearerHuBoa:

1) Mo Kojoj bopmynn moxemo oapeanTn yKynaH oTnp Kona ca
anuke?

a)lzi+i+i b)R:R1+ﬂ
R Ry R, Ry Rz2+R3
c) R = ReRitFs) d)R =R, + 22f
Ri+Ry+R3 R1+R3

MutakbaHanpeaHOrHMBOAa
1) Konuku je HanoH Ha oTNOpHUKY R, (cnuka) ako jeR; = 2,5Q, R, =
1,5QR; = 4Q?JauynHa cTpyje Kpo3 OTNOpHUK Rsje 1A
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pa3NnKyjeeNneKTpoOMOTOPHYCUAY M HanoH (NykwerwebaTepuja u akymynaropa);
NMTatkbaOCHOBHOrHUBOA:
1) TayHOCT 1 oncer mepera MUAMAMMNEPMETPa Ca C/IUKe je:

a) 504, 24
b) 2mA, 50mA
c) 104, 504

d) 50m4, 10mA

2) Ta4yHOCT U1 Oncer Mepera BOATMETPA Ca C/IMKE je:
a) 10V, 150V

b) 150V, 50V

c) 50V, 150V

d) 5V, 150V

MutawacpearerHuBoa:

1) PeocTart je yK/by4eH y KONO KOHCTAHTHOT HanoHa (cauKka). Knusad peocTtaTta ce nomepa yAaecHo.
OppeanTte Kako ce Metrbajy ogrosapajyhe pumsnyke sennumHe.

Pusnyke BennunHeKapakTep npomeHe

A) ENneKTpuyHuM oTnop Kona 1) nosehasa ce
B) JaumHa cTpyje Kpo3 peocTaTt 2) cmambyje ce
C) CHara enekTpuyHe cTpyje 3) He metba ce

ocnoboheHa Ha peocTtaTty

A B C

—

MutakbaHanpeaHOrHMBOAa

1)Y Kony NnpuKasaHoOM Ha C/IMLM, KAK3ad peocTaTa ce nomepa Harope. Kako cy
ce NpomMeHuNa ounTaBarba amnepmeTpa n sBontmetpa?ObjacHu

1) OuntaBarba 06a MHCTPYMEHTA Cy CE CMakUNa.

2) OuunTaBarba 06a MHCTpyMeHTa cy ce nosehana.

3) OuntaBarba amnepmeTpa cy ce nosehana, a BONTMETPA CMakeHa.
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pelwaBanpakTMuHenpobaemecacTpyjHumKonMma (nosesusarebatepuja u gpyruxenemeHarta y Kony);

MnTakbaOCHOBHONHUBOA:
1) KonvknjeykynaHoTnopAenakoia, NnpuKkasaHorHacamum, akojeR; = 10, R, = 10Q, R; = 10Q,
R4_ == 4’Q

R, — Ry
—— 31— R, [T——

ao

1

| I
a)9Q b)11Q c)16Q d)26Q

— R

MutawacpearerHuBoa: |
1) ABaoTnopHuKa, otnopaR; = 200 n R, = 301 Be3aHu cy 3a N3BOP €/1EKTPOI L:_‘
LITO je MOKA3aHo Ha cAnuM. AKO je jaunHa CTpyje Koja npoTuye Kpo3 nssop 1A, R,
oTrnopa ussopa je: ||

a) 0,250b)0,5Q ¢)0,75Q d)1Q e) 1,250 |

2) ABaoTnopHuKa, oTnopaR; = 18Q n R, = 9() Be3aHu cy 3a U3BOP €/1IEKTPOM I ] |

LUITO je NOKa3aHo Ha CAuUM. JaunHacTpyjekojanpoTuyekposussopje: R,
a) 0,14b)0,5A «c¢)1,5A d)2,54 e) 5A

MutakbaHanpeaHOrHMBOAa I

1) Ha rpaduky je npukasaHa 3aBucHOCT HanoHa U oz cTpyje |, 3a ABa
OTNOpHMKa. Ha ocHoBy rpadmka oapenmuTe, Koja ABa MCKa3a Cy TCYHA.
1) oTop oTNOPHMKA 2 je 4Q)

2) otpor otpornika 1 je 5000

3) otpor otpornika 2 je veci od otpora otpornika 1

4) aKo je HanoH Ha oTnopHMKY 1 4V Kpo3 mera Teye cTpyja ImA

5) aKo je HanoH Ha oTnopHKKY23V Kpo3 wera Teve cTpyja 12mA

Y2 4 8 8 e

fowmA
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TymaunmexaHusmenposoheracTpyje y metanuma, enNeKTpoiMTuma u racoBuma;
o0jacHUIIOjaBeKoOjenpaTeNnpoTOKeJIeK- TPUHYHECTPYje U M03HAjelhUXOBYNIPUMEHY (TOIJIOTHO,
MEXaHMYKO, XeMHjCKO U MarHeT- HO/IeJI0Bam-€);
NMuTakbaoOCHOBHOrHMBOA:
1) CneundnyHM OTNOP MeTana:
a) He 3aBUCK oA, TemnepaType.
6) pacTe ca notacTom Temnepartype.
LL) onaga ca nopactom Temnepatype, 06pHYTO cpazmepHO TemnepaTypu.
4) onaga ca nopactom Temnepartype, o6pHyTO cpa3mepHO KBaapaTy Temneparype.

2) Koja og penaumja npeactaB/ba MaTeMaTUYKM 3anmc GpapagejeBor 3aKoHa eNlekTpoanse?

— 4 — ] — 1B ci _ 1, 1192
a)k—F_n bjm=k-1-t <c¢)F=q-v-B-sina d)F—kr2
MutawacpearerHuBoa:
1) 3a koje Bpeme ce npu enekTponnsu soae n3asoju 30 grMceoHMKa, ako je jaunHa ctpyje 2A?
a) 15 — 25hb)30 — 40h c)45 — 55h d) 60 —70h

MutakbaHanpeaHOrHMBOAa

1)Tpu enekTPONNUTUYKE Kaja Be3aHe Cy peaHo (cnunKa). Mpu enekTponusm.......
a) HajBMLLEe X/1I0pa ce U3aBaja y NPBOj Kaau
6) HajBMLwe xnopa ce u3aBaja y Apyroj Kaam
LL) HajBMwe xnopa ce usggaja y Tpehoj Kaam

4) y CBUM KaZiama ce M3/Baja UCTa KOJIMYMHA X/10pa

ffl HCI‘"l "--‘ﬁaCl' I | ‘Cucf.‘;il '-

1 2 3

2)Ha Kojoj enekTpoam (cnvka) Koa peHo Be3aHUx

€/1eKTPO/IMTUYKMX NOCYa TOKOM e/IeKTpoau3e ce 1 2 3 4
nsaBaja 6akap?

a) Ha YeTBTO] eNeKTPOoau. ‘ I ‘ R
b) Ha apyroj enektpoam * HCI ~ C],],’S@‘F _

c) Ha Tpehoj enekTpoau
d) Ha Tpehoj n yeTBpTOj eNeKTpoaAU
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HakoH wTto npoheKkpos onTrykK ypehaj, Koju je Ha CAMLM NOKPUBEH,
MpaB.aL 3paka 1 n 2 ce npomeHuno Ha 1' n 2'. U3a 3aknoHa je :

1) paBHO ornenano 1’
2) nnaH-napanenHa cTakaeHa naoya \\\
3) AMBEPreHTHO COYMUBO —<— 1
4) cabupHO coumsa —<— 2
g A
Ha cavum je npukasaHa nyTara CBETN0CHOT 3paKa,Kojunpenasu
N3 cpepuHe ca MHAEKCoOMMpenamarba 1N, KpPo3 NaaH- n, /
napasieNiHyno4y ca MHAEKCOM Npesiamatba N, y CpeamHy ca
WMHOEKCOM NpefiaMarba ns. -
Koju og noHyheHux ogHOCa MHAEKCA Npefiamarba je TadyaH? =
1) 3y = ny > my 2y my=ny=n o -
3)ms=n =0y 4y n;=ny>m N5

5) ny > ny > ny

MpPoBOAHMK Ca CTPYjOM Hana3un ce y XOMOreHOMMArHeTHO MoJbe (cmep cTpyje y
NPOBOAHUKY U I
WMHAYKUWja MarHeTHOT Nosba NPUKa3aHu cy Ha cavum).

BeKkTop amnepoBe cuie Koja aenyje Ha NPOBOAHUK,MMA CMep:

-]
.‘—

_‘.
&
N e H—8 3) I 1
> re
F F
4) ) 5) jeaHaka je Hynu
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Ha canum cy npuKasaHm CTaIHM MarHeTu ca IMHMjama MarHeTHe MHAYKUMje No/ba M marHeTHe urne. Ha
KOjOj CAMLM je NpaBUIHO NPUKA3aH NO0XKaj MarHeTHe Urie y MarHeTHoOMNoJsby?

Ha canum je npuKkasaHanyTakba ynagHor 3paka Ha cabupHo coumnso. Koja opg,
ncnpekuaaHux nvHnja (1), (2), (3) nnm (4) o3HavaBa TayaH npasal,
NPOCTUPaHba OBOT 3paKa HAaKOH HEeroBOTr Npesiamakba Ha COYMBY

@)

LY ] 2) 2 3 3 4) 4



dusuKka apyru paspes

3a0KpyKMOPOjLPTEIKAKOJUTAYHONPMKA3YjenyTakyCBET/I0CHOTCHONAN3n3Bopas
HaKOHMpPOAacKakpo3cabmMpHOCOYMBO:

1) 2) 3)
s s SRAS
4) 5)
s J—— s
F F aF

F F o 2F l

Ha cuum je npukasaHa 3aBUMCHOCT KOOpAMHaTe 04 BpeMeEHa, ke
Kyrnuue obelleHe 0 HUT KOja BPLUM XapMOHMjCKe ocuunaLmje. 5’ T T
m
OapenunTn AyKUHY HUTU KnaTHa. (g = 9,8 5_2)
\
0 ) J‘ z] &5
) -
’:
-5 \ / Vi
LA

Teno BpLwmn XapMoHUjcKe ocumnaumje no 3akoHy x = 0,05cos10mt(cBe BennunHe cy nspaxeHe y jeanHunuama CU
cuctema) Kako he 6UTK n3paskeHa 6p3nHa KpeTarba 0BOr Tena’?

a)v = 0,5mcos (101‘[t + %)b) v = 0,05mcos (101‘[t + %)
c)v = 0,5msin (101‘[t + %) d) v = 0,05mcos (101‘[t — %)

Ka ueHTpy 6aKapHor npcteHa 6p30 ce NpMmmde cTanHn marHeT (cauka). LTa ce

AellaBa ca NPCcTeHoMm?

a) npcteH 6eXku oA, marHeTa

b) npcTeH ce npubnukasa marHety

C) NpcTeH ocTaje HemnoKpeTaH N
d) y npcTeHy ce jeB/ba HENPUTYLLIEHWN CTPYjHU TOK

Ha canum je npukasaH rpadmk 3aBUCHOCTM jaunHe CcTpyje
of4 BpemeHa npu cnobogHUM eNnekTPoOMarHeTHUM

"y
ocumnaumjama y ocLMnaTopHom Kony. Konuku je e
KanayuTeT KOHAEeH3aTopa M aMnNauTyiHa BPeAHOCT HanoHa + ¢. ms
Ha HbeMY, aKo je MHAYKTUMBHOCT Kanema 0,2H i =

1
{
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dusuKka apyru paspes

Koje og, coumBa MOXKeMO KOPUCTUTU 3a yBehaBarbe CMKe npeameTa
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dusmka gpyrm paspes
OnTunuka ryctnHa cpeauHe 1 je seha oa onTuyKe ryctuHe cpeauHe 2. Koja oa cnvka npuKasyje npaBuaHO
npenamarbe CBETNI0CHOT 3paka Npu Npenacky us cpeauHe 1y 2?

o R g S i
g :- 008, (. . )
L,..{,. '_‘:_\.-4_ _5.42_ -

R T S
-t ‘H—-.----L

| il

T s o
b S .
b4 Aol o ..Jf_ oad
pr—ag—- ==t -

& R 5 |

Ha canum je npukasaHa rnaBHa OnNTMYKa oca coumBa (NpaBsa a), Mo/10Kaj

npeameTa S 1 beroor nMka S’.Y cknagy ca upTerKom: S,
1) coumBo je cabupHo

2) COYMBO je pacunHo

3) coumBO MOXKe BUTK M CabUPHO M pacunHO

4) oBaj UK He MmoXKe 6UTn nobmBeH nomohy coumsa

Ha canum cy npukasaHm rpaduum 3aLMCHOCTM eNloHraumje o4 BpemeHa TOKOM

ocuunnoBakba ABa K/1aTHa. 2
yl'lOpe,ﬂ,MTe amMmnanTyae ocumnnoBatrba A1 n A2 OBUX KNAaTHa. {} k .
1) 3A1 = A2 2) A1 = 3A2 3) A1 = 2A2 4) 2A1 = A2 I [

Ha cnnkama og 1-4 npuKasaHe cy nytamwe

CBETOCHOT 3paKa, Koju [0/1a3n 13 5 i
BasAyxa, Naga Ha rpaHuLy Basayx CTakno L E3CRED
M Npenama ce Ha koj. Ha Kojoj camum je ;
nyTatba CBET/IOCHOT 3pakKa MCNpPaBHO BEaIVX BTV
npuKasaHa? : i 3
1) Ha cnmum 1 2) Ha camum 2 | 4
3)Ha cavum 3 4) Ha cavum 4 L

CIakao Cla K0

BEZIYX BailyX

3 4
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dusuKka apyru paspes

Ha canum je npuKasaHa nyTakba CBET/I0CHUX 3paKa y OKy. Kojoj maHuM Buaa
(manekoBMAOCTN MAKN KPAaTKOBMAOCTM) OAroBapa AaTa NyTarba CBETNOCHUX
3paKa, 1 Koje coumBo Tpeba NPMMEHUTU Y TOM CAyYajy paaum Kopekuuje Bnaa?
1) KpaTKOBUAOCT, Tpeba KOPUCTUTN CabMPHO COYMBO

2) KpaTKoBMAOCT, Tpeba KOPUCTUTU PACMMNHO COUYUBO

3) panekoBMAaoCT, Tpeba KOPUCTUTU CabUPHO COUYMBO

4) panekoBnaocT, Tpeba KOPUCTUTM PACUMHO COYMBO

Ha TaHKO cabUpPHO COYMBO KUKHE AasbuHe F, ca neBe cTpaHe naja 3pak
CBET/IOCTM Kao WITO je MOoKa3aHo Ha CAMuM. HakoH npoaacka Kpo3 Co4MBO 3pakK
HacTaB/ba Aa ce Kpehe nyTakbom:

1)1;, 2)2; 3)3; 4)4.
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1. MarHeTHO nosbe

Ucxoam
YuyeHuK he 6uTn y ctamwy ga:

-KopucTtu ogrosapajyhe nojmose, BeanumHe v 3aKkoHe 3a ob6jawbaBatbe OCHOBHUX KapaKTepUCTMKa
MarHeTHOr NoJba CTa/IHUX MArHeTa U eJlIeKTpUUYHe cTpyje;

-aHa/Nn3Mpa KpeTarwe Hae/IeKTPUCAHUX YeCcTULa Yy MarHeTHOM NoJsby U objalirbaBa NPUMEHY
(ocumnockon, maceHu cenapaTop,UUKNOTPOH);

-onulle genoBake MarHeTHOr NoJba Ha CTPYjHU NPOBOAHUK U HABOAU NPUMepPe NPUMEHE;
-pa3nMKyje maTepujane npema marHeTHUM CBOjCTBMMA;

Mutakba OCHOBHOr HMBOA:

1.

dopmyna 3a MarHeTHy MHAYKLUWjy BECKOHAYHO ayror,

. roe cy:

npaBor NPOBOAHMKA Ca CTPYjOM riacu:

(Hanuww wTa o03HavyaBa cBaKa o4 ynoTpeb/beHNX 03HaKa. )

a) B)

6) r)

7 2. Haupraj BeKtop JlopeHuoBe cuae Koja penyje Ha
HaeNeKTPUCaHy YecTuLy ca CAMKe:
VL
B

3.

ol

HaupTtaj BeKTop AmnepoBe Ccu/ie Koja Aaenyje Ha
NPOBOAHMK Ca CTPYjOM Ca CJ/INKE:

Mutarba cpearer HUBOa:

4.

Kpo3 cTpyjHM KpyXHM NPOBOAHUK NPOTHUYE eNeKTPpUYHa cTpyja lo. HopmanHo Ha paBaH Kpy»KHOT
NPOBOAHMKA, KPO3 HEroB LLEHTAP, NP0Aa3n NPABOJIMHUjCKM NPOBOAHUK KPO3 KOjU NpOoTMYE
cTpyja l1. U3padyHaj AMnNepoBy CUy KOjOM KPYXHU NPOBOAHUK AeNyje Ha NPaBOANHNCKU.

HaenektpucaHa yectuua ybpsaHa go b6p3unHe v ynehe y KOMopy MaceHor crnekTpomeTpa.
Bp3uHa YecTuLe je HOPpManHa Ha NPaBaL, XOMOTeHOr MarHeTHOr Nosba B y KOMOpK. HaKoH LWTo
yectmua yhe y MarHeTHo nosbe, heHa nyTara he 6UTH y 06auKy:

a)napabone B)KPYKHULE A)cuHycounae

6)npaBse nMHKje r)cnupane
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6.

MpaBONMHNJCKM NPOBOAHUK AyxuMHe 88 cm ca cTpyjom oA 23 A Hanasm ce y XOMOreHOM
MArHeTHOM nosby nHAyKunje 79 mT. AKO Ha NPOBOAHMK nosbe aenyje cnnom og 0,8 N, oapeam
yrao noj Kojum je NnpoBOAHMK NOCTaB/bEH Y OAHOCY Ha IMHWje MarHeTHe MHAyKumje. N3payyHaj
ja4YMHY MarHeTHOr nosba.

MuTtaba HanpeaHoOr HMBOA:

7.

10.

[lBa Ayrayka napanesnHa NPOBOAHMKA Ca CTPYjOM Hanase ce Ha mehycobHom pacTojary og 10
cm. Kpo3s nposogHuKe Teky ctpyje 11=20 A n 1,=30 A y nctum cmeposuma. M3padvyHaTm marHeTHy
MHAYKUMjY NO/ba Yy Ta4ykM T Koja ce Hanasm Ha pacTojakby 2 ¢cm o4 npsor U 8 cm og gpyror
npoBoAHMKa. HaupTatn 1 06enexnTn BeKTope MarHeTHe MHAYKLUMje y Tauku T.

— e

[Ba eneKktpoHa Kpehy ce y MCTOM XOMOTeHOM MarHeTHOM MoJsby MO KPYXHUM nyTakbama.
MonynpeyHuK nyTtarbe enekTpoHa A je sehu oa nosynpeyHuKka nytarbe enekTpoHa b. Ynopean
yraoHe 6p3unHe poTaumje eNekTpoHa (aKo Ha Hux genjyje camo 4aTo MarHeTHO MoJbe).

[y napanenHux WnHa MOXKe Aa Kamsu bes Tperba M 6e3 HapyllaBakba
KoHTakata wtan MN. WnHe m wrtan cy HanpaB/beHM o4 NPOBOAHOr
martepujana uctor cneumduyHor otnopa. Kpajesu WKHA cy CnojeHu Npeko N
M3BOpa CTpyje Kao Ha camum. Cuctem ce Halasm y XOMOreHoOM MarHeTHoOM
no/by MHAYKUKWje B umje cy nnHmMje HopmanHe Ha paBaH wWuKHA. Kako ce
TOKOM BpeMeHa Merba MHTEH3UTET AMNEPOBE CMe Koja Aesnyje Ha wTan = B
aKo je:

a) wrtan ¢uKcupaH (HenokKpeTaH) a MHAYKUMja MarHeTHor nosba ce
nosehasa

6) MHAYKUMja MarHeTHOr Mo/ba KOHCTAHTHA, a wran cnobofaH aa ce
Kpehe?

a) MarHeTHO nosbe y NnapamarHeTuKy je cnabuje/jaye (3aoKpysu)
Hero cnosballtbe MarHeTHO MNoJsbe.

6) 3a pepomarHeTuK Baxkun (3a0KpyKM)

air=1  6)ur>1 B)pr <l 1) pr»l
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Ncxoam
YuyeHuK he 6uTn y ctamwy aa:

2. EneKtpomarHeTHa nHayKumja

-noBe3yje UHAYKOBaHY e/IEKTPOMOTOPHY CMAYy Ca MPOMEHOM MarHeTHOr ¢p/lyKca U HaBoAU HeHY

npumeHy

Mutakba OCHOBHOr HMBOA:

la. dopmyna 3a PapasejeB 3aKOH eNEKTPOMArHeETHE MHAYKUM]E rnacu:

a)

6)

16. MpoBoAHa KOHTypa (pam) ce HanasM y XOMOreHom
MarHeTHOM noJ/by, a MNOKPeTHW pJeo ce Kpehe vy
Ha3HayeHom cmepy. [a nv y pamy gonasu o nojase
eNeKTpoMarHeTHe MHAYKumje? O6pasnoxu.

Mutamba cpeger HMBoa:

2. [la nu je vHAYKOBaHa CTpyja CaMOUHAYKLUK]je Y Koy ca CAnKe
HacTaza NPy OTBapakby UM NpuU 3aTBaparby Npekngaya? ObjacHu:

rae cy:

B)

r)

X

ol

U

vvvvvvvv

Mutaba HanpeaHOr HUBOA:

3. TpoBogHu pam 06/1MKa NpaBoyraoHuKa, ctpaHunua 20 cm 1 40 cm, NOCTaB/bEH je HOPMAJIHO Ha
JIMHMje XOMOreHor marHeTHor nosba, MHaykuuje 100 mT. 3a speme og 25 ms, pam ce 3apoTmpa
3ayrao og 60°. U3pauyHaj jaumHy cTpyje Koja npu poTaumju NPOTEKHE KPO3 pam, ako je OTIOPHOCT

pama 15 Q.
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3. HanameHwuyHa cTpyja

Ucxoam

YuyeHuK he 6uTn y cTamwy ga:

-pasnuKyje pusnUKe BeNIMUNHE KOA jeAHOCMEpPHE U Hau3MeHUYHE eNeKTPUYHe cTpyje;

-pasNnKyje NojmoBe aKTUBHE U PeaKTUBHE OTNOPHOCTU U CHAre KoAa HausMmeHUYHe cTpyje;

-NPOLLEHU 1 U3payyHa NOTPOLLHY e/IeKTPUUYHE eHepruje;

-TYMauu HauMH NpeHoLUeHa eNeKTPUYHE eHepruje Ha Aa/bUuHY (oA reHepaTopa HaM3MEeHUYHe cTpyje A0
NoTpOoLLAYa, CTeNeH KOPUCHOT AejcTBa);

Mutakba OCHOBHOr HUBOA:

AKO jefHauyMHa 3a TPEHYTHY BPeAHOCT jaunMHe HaU3MEHUYHE CTpyje Frnacu :
i = 1.41sin(2rwt + /4)

oapeau:

a) MaKCMManHy BpeaHoOCT CTpyje

6) edbeKTUBHY BpeaHOCT CTpyje

B) TPEHYTHY BPEeAHOCT CTpyje y TpeHyTKy t=0s

Hanucatn dopmyny 3a umnegaHcy y pegHom RLC Koy M UMEHOBATW CBE O3HaKe :

Y Kojum jeamHunuama ce obpayvyHaBa NOTPOLLHA ENEKTPUYHE eHepruje?

Ob6jacHM NpUHUMN paga reHepaTtopa Han3MeHUYHe
CTPYyje M Ha CAMUM 03HAYM N MMEHY]j TNaBHE AenoB.e.

) w

Mutamba cpeger HMBOaA

5.

a)U3pauyHaj umneaaHcy peaHor RLC Kona ako 3a HeroBe eflieMeHTe BaXKn 04HOC

1

EXL =Xc=R
6) AKO Ce TaKBO KOJI0 MPUK/bYUM Ha HAM3MEHWUYHM HaMoH edeKTHBe BPeAHOCTM HamnoHa 3v/2
V, KONKKa je edeKTUBHA BpeaHOCT jaunHe cTpyje? (Y3etn aa je R = 1)

dopmyna 3a akTUBHY cHary y pegHom RLC Kony rnacu: rae cy:
a) 6)

B)

r) JeaMHuua 3a aKTUBHY cHary je: (o3Haka U Ha3uB)

Enektpoguctpmbyumnja Kopuctu jegmunuy kWh ga 61 nckasana noTpoLLHy eNeKTpuyHe
eHepruje y TOKy meceua. M3payyHaj KOJIMKO ce e/IeKTPUYHE eHepruje AHEBHO NOTPOLUU Y jeAHOj
NAaHUHCKOj Kyhn yKonnKo Tpu cujanuue og no 18 W ceeTne, y npocekKy, 3 h AHeBHO 1 paguo of,
100 W je yK/by4eH nosa caTta AHEBHO.
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8.

O6jacHM npuHUMN paga TpaHchopmaTopa M Herosy
YNOry y NPEeHOCY efIeKTPUYHE CTPYje Ha Aa/bUHY.

Mutaba HanpeAHOr HUBOA

10.

12.

Kanem KoedpuunjeHTa camonHaykumje 8 mH n TepmoreHor otnopa 55 Q) je nosesaH

a) Ha n3Bop jegHocMmepHor HanoHa U,

6) Ha M3BOpP HAaM3MeHWUYHOT HanoHa edpeKkTnBHe BpeaHocTn U = U,

Mpu Kojoj dpeKkBEHLMjU HAU3MEHUYHOT HAMOHa je CHara Koja ce pa3Buja Ha Kasiemy YeTupm nyTa
Makba y cny4ajy 6) Hero y caydajy a) ?

PeaHo RLC K010 KpO3 Koje NpoTUYE Hau3MeHMYHa CTPpYja je NpUK/bydyeHo Ha HanoH U, = 200V
Ako je ppekseHumja cTpyje 100 Hz, epekTnBHA CTPyja MMa MaKCUMaNHY BPeAHOCT, Iy oy =

20 A. Oppepuntu:

a) TEpMOreHu OTMNop y Koy

6) aKTUBHY CHary, aKo je dpekBeHUMja cTpyje y Koay 50 Hz.

KoedunuymjeHT camonHaykumnje kanema je 100 mH.

EnekTpunyHa cHara ce NpeHOCH Ha ga/bUHY TaKO WTO Ce Yy eneKTpaHu nomohy TpaHcpopmaTopa
NMOBUCMK HAMOH HEKOJIMKO XM/bagda MyTa M TaKo Ce CTPyja BUCOKOT HAaNoHa NpeHocu
OaNneKkoBoAMMa A0 NOTPOLaya, rae noctoju gpyrn TpaHcdopmMaTop KOju CHUXKaBa HaMoH Ha
notpebHy BpeaHOCT.

AKo je cHara Kojy pa3Buja enektpaHa 6 kW, a HanoH Ha cekyHaapy npsor TpaHcopmaTopa je 20
kV, 1 aKko ce enekTpryHa cHara npeHocn 6akapHMM NPOBOAHULMMA Ha pacTojarbe o4 50 km,
KONMKO HaBojaKa Tpeba Aa nma cekyHAap gpyror TpaHchopmaTtopa? bpoj HaBojaka npumapa
apyror TpaHcdopmatopa je 4000, a HaNoH Ha HEroBoM CeKyHaapy Tpeba aa je 200 V.
MoBpLUMHA NONPEYHOr Npeceka NPoBoAHMKa o4 6akpa je 0,5 cm? a cneunduruHmn otnop je 1,78
pQem. Nybuum y TpaHchopmatopmma cy 3aHeMap/bUBMU.
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4. MexaHuU4Ke ocumunauymje

Ucxoam

YuyeHuK he 6uTn y cTamwy ga:

-aHanM3mnpa eHeprujcke TpaHchopmaumje Koa XapMOHUjCKUX, NPUTYLLEHUX U NPUHYAHUX OCLMNaLMja;
-pasyme nojam mexaHUYKe pe3oHaHLuje, ycn0Be lbeHOr HacTajatba U NPUMEHY;

-06jacHu 1 aHanM3Mpa npouece y eNIeKTPUYHOM OCLUIAaTOPHOM KONy

Mutaba OCHOBHOr HUBOA:

1.
T/H

T/H
T/H
T/H

T/H

Mutarba cpeg-er HMBoa:

3a cBaKu of, HaBeAEeHMX UCKA3a oApeamn Aa NN je TavyaH UM HeTayaH:

a) XapMOHMjcKe ocumnaumje jaBsbajy ce ako Ha OCLMNAToOpP Aenyje CUia YUjU je UHTEH3UTET
JINHEAPHO CcpasMepaH ya4a/beHOCTU TeNa 04, PAaBHOTEXKHOT NOJ0XKaja.

6) CnobogHe ocumnaumje cy yBeK NpuryLleHe.

B) ConcTBeHa GpeKBEHUM]ja MEXaHMYKOT OCLM/IaTopa 3aBUCKU 04, CPEIMHE Y KOjoj OH ocuunyje.
r) Kaga ce ycnocTtase NpuHygHe ocumunauuje, ocumiaTop ocumayje GpekBeHUMjoM NPUHYaHE
cune.

4) AMnanTyaa npuHygHUX ocumMnaumja je Hajgeha ako ce u3sjegHaum GpekBeHuMja NPUHYAHE.
cune ca concTBeHom PpeKBeHLNjoM ocumaaTopa.

LUTa je mexaHMYKa pe3oHaHLMja’?
[onyHu peveHunuy.

Y eNneKTpUYHOM OCLMNATOPHOM KOy Npesias3ak eHepruje y
eHeprujy MarHeTHoOr nosba je NneprMoamMyYaH npoLec.

X A

4,

Ha canum cy npuKkasaHe:
(3a0KpyrKM TayaH oarosop)
a) NpuHyaHe ocunnaumje
6) npuryweHe ocumnaunje
B) XapMOHMUjCKe
ocumnauuje

Moa Kojum ycnoBMMa 40133 A0 MEXaHUYKe pe3oHaHuuje?

EnekTpuyHmn ocumnatop MMma NPOMEH/bUBK
KOHAEH3aTop M Kanem CTanHe MHAYKTMBHOCTU. Kaga ce
KOHZEH3a0TOp BeXe Ha M3BOp (NPEeKNoNHUK P jey

lDP ‘

=

: . = B <

nonosajy 1), Kony ce Jo0BoAM eHepruja, a 3aTUm ce — =7 & i
NPeKNonHUK npebaum y nonoxaj 2. Ako ce nosehasa

KanauuntetT KOHAEeH3aTopa, WTa Cé AellaBa Ca ‘

concTtBeHOM $ppeKBeHLMjoM ocumnaTopa?
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MuTtaba HanpeAHOr HMBOA:

7. KonuKo je Teno Koje XapMOHMUjCKM oCcumayje yaa/beHO 04 PaBHOTEXKHOT NOJI0XKaja aKo je herosa
KMHETUYKa eHepruja aBa nyta Beha og noteHumjanHe? Teno ocunnyje y Xopu3oHTaIHOj PaBHM
aMNANTYAOM Xo.

8. Teno mace 0,15 kg obeweHo je Ha onpyry KoedbuumjeHTa enactnyHoctn 2:10°3 N/m. Konuka
Tpeba aga 6yae dpekBeHUMja NPUHYAHE cuae Aa 61 HacTynuaa pe3oHaHLUKja aKko je npurylere
3aHeMap/buBo?

9. Y TpeHyTKy yK/by4yerba OCLMNATOPHOT KONA KOHAEH3aTop je 6o HaenekTpucaH KoIMYMHOM
HaeneKkTpucara 6 PC. Konmka he 6UT eHeprmja marHeTHor nosba y TpeHyTKy t=103 s og,
TPEHYTKa YK/byyera Kona? KanayuteT KoHAeH3aTopa je 60 uF, a koedpnumjeHT camonHayKumje
Kanema je 6 mH.
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5. MexaHU4YKU Tanacum

Ucxoam
YyeHuK he 6uTn y cTamby ga:

-onuwwe U 06jacHK pa3nnumTe BPCTe MeXaHUUYKUX Taslaca U bUXOBE KapaKTepUCTUYHE NapameTpe;
-npumetbyje 3aKoHe oabujarba U Npenamarba Tanaca

NMuTaba OCHOBHOr HUBOA:

1. 3a cBaKu of HaBeLEeHWX UCKasa o4peam Aa /v je TauyaH UM HeTayaH:
T/H a) AKko YecTuue ocumnyjy y npasLy NPOCTUPakba Tasaca, OHAA je Tanac NOHTUTYLAMHANAH.
T/H 6) TpaHcBep3anHu TanacK ce NPOCTUPY Y YBPCTOM, TEYHOM U FACOBUTOM arperaTHOM CTakby.

2. YupTtaj npaBay, 0460jHOr 3paka, HanULWK KOAKUKA je BpeaHOCT \
onbojHor yrna n obenexu ra Ha canMupm.
u

Uy ’
MuTarba cpeamrer HUBoa: 3

3. Ha upTexy je npuKazaHO NpoCTUpare MeXaHUYKor Tanaca
Ay npasua y-oce. Ha BepTMKanHOj OocuM Cy NpuKasaHa x{mm]
yOa/behba 0f, pPaBHOTEXHOr nonoxaja y oapeheHom
TPEHYTKY BpeMeHa.
a) Konuka je amnantyaa ocumnoBamba YecTuua cpeguHe?
6) Konuka je TanacHa gy*KuHa?
B) Konmka je 6p3nHa npocTuparba Tanaca, ako je
dpekBeHUMja
ocumaosarba yectnua 40 Hz?

4. Akojeu, = uy V3, yupTaTv npasaL, NpocTMpatba Tanaca y
APYroj cpeanHu U oapeanTy BpeaHOCT NPeNOMHOr Yra.

Mutaba HanpeaHOr HUBOA:

5. JemHauuHa paBHoOr Tanaca mma obamk x = 2+ 1072 sin (wt — 6y). Ynopean makcumasnHy
6p3nHY OCLUMNOBakba YecTuLa ca BP3NHOM NpOoCTUpakba Tanaca.

6. MMpenasehn uns3 jegHe cpeauHe y apyry Tanac noseha TanacHy AyuHy 3a 0,3 m. 3a KonMKo ce
NpPOMeHU teroBa 6p3mHa npoctuparba? PpekBeHuuja Tanaca je 500Hz.
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6. AKyCTUKa

Ucxoam
YyeHuK he 6uTn y cTamy aa:

-pa3nuKyje 3BYK, yNTPa3BYyK U UHPpPa3BYK U NO3HAje HUXOBY NPUMEHY;
-pasnuKyje KapaKTepucTuKe 3ByKa (BUCUMHA, jaunHa, 60ja)
-aHanusupa [flonnepos edeKart y pasnmumtum cutyaumjama

Mutakba OCHOBHOr HMBOA:

T/H
T/H
T/H
T/H
T/H

JonyHu peyeHunuy.
Hawe yxo peructpyje ocumnaumje GpekBeHUMja Y UHTEpPBany of, 4o

3a CBaKu 04, HaBeAEHMX UCKa3a o4peam 4a /v je TauyaH UKW HeTayaH:

a) BucKuHa 3ByKa 3aBUCK 04 GPEKBEHLMjE OCHOBHOI XapMOHMKA.

6) boja 3ByKa 3aBUCK 04 GpPEKBEHLMjE OCHOBHOT XapMOHMKa.

B) MpaHMua 6ona 3aBMCcK o4 dpeKBeHLMje 3BYKA.

r) Mpar yyjHoCTV 3aBUCK 04 dpeKBEHLMjE 3BYKA.

A) YNTpa3ByK y 04HOCY Ha 3BYK Y A4aTOj CpeauHU Mma Behy TanacHy AyKuUHY.

[lonyHu peyeHuuy.
Honnepos edekKar je

Mutarba cpearer HUBOa

4,

Ob6jacHU NpMMeHY yATpa3BKa Y MeAULMUHCKOj AMjarHOCTULM.

JonyHun peyeHunuy.
BucuHa 3ByKa 3aBucuK o,

Boja 3ByKa 3aBUCK 04,

06jeKTMBHOj jaunHK 3ByKa o4 10° W/m? ogrosapa cybjeKTMBHa jaumHa 3BYKa Of;:
a)75dB

6) 100 dB

8) 60 dB

r)odB

3a0KpyKK CI0BO UCNpes Ta4HOr OAroBopa.

Oatnm dopmynama npuapyxu ogrosapajyhe camke

U+ v u—v

|4 _ |4

a = B V= v

) v u Yo ) u+v; 0
u—"un u+v

6) V= pVO r) v = pUO

u u-—ruv;
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e}

51)) 8<1)) §<1)

W v#0
Vp#0 vi=0 —
< ——
Cnuka 1 VP #0 Cnuka 3 Vp =1

¥) ) §<1)

Vi#0 V0 vi#0
%
 — S — i
Cnuka 4 Cnuka 5 Cnuka 6 v. 0
vp=0 vp¢0 p

Mutaba HanpeaHoOr HUBOA:

7. MNopepa HenoKpeTHOr nocmaTtpaya npohe aytomobun 6p3nHom og, 108 km/h ca yk/byyeHom
cupeHom. Koamko nyTta ce npomeHun ppekBeHLNja 3BYKa KOjy Yyje nocmaTpay? bp3nHa 3syKa y
Ba3ayxy je 330 m/s. Pe3yntaT U3pasutn y NPoLEHTUMA.

10
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7. EneKTpomarHeTHu Tanacu

Ucxoam
YyeHuK he 6uTn y cTamy aa:

- KOPUCTU Hay4HU je3uK pusnKe 3a onmcusare PU3INYKUX Nojasa
- objacHM cneKTap eneKTpoMarHeTHUX Tasaca U HaseAe NpMMepe NPUMeEHe e/1IeKTPOMArHeTHOr 3payetba

Mutakba OCHOBHOr HMBOA:

JonyHu peyeHunue.

N3BOpM eneKTpomarHeTHux Taaaca cy yectumue
Koje ce Kpehy .

CBeTNOCT Koja caZprKu caMo jeaHy oapeheHy dpekBeHUMjy (TanacHy AyKnHy)
eNleKTpoMarHeTHor 3payera HasmBa ce

Bp3nHa npocTuparba eNeKTPOMarHeTHMX Tanaca y Bakyymy (npubaunxHa BpegHoCT)
U3HOCHU:

A

A
Ynuwwu y ogrosapajyhe npaBoyraoHuke Hasuse

AenoBa CNeKTpa ONTUYKOTI 3payetba.

BnA/bMBa CBET/IOCT

Haseawn pegocnen 6oja y Bua/bmBom geny
eNleKTPOMarHeTHor cnekTpa (o4 Hajmame A0 Hajsehe
TanacHe AyXuHe).

Mutarba cpearer HUBOa:

4.

Haseau 6ap jegaH npumep npumeHe oarosapajyher 3payerba.
X 3pavemne

ynTpasbybunyacto 3payerbe

MHPpPaLpPBEHO 3payeHe

MMUKpOTanacu

pagunoTtanacu

Mutaba HanpeaHOr HUBOA:

PaBaH e/1IeKTPOMarHeTHM Taslac TasacHe AyXKMHE 2 m NPOCTUPE Ce Y BAKYyMy Y NO3UTUBHOM
cMepy X-oce. BeKTop HeroBor e1eKTPUYHOT NOJ/ba YCMEPEH je Ay Y-0Ce U MeHba Ce MO 3aKOHY
E = E, sin(kx — wt). AKo je amnaunTyaa BEKTOpa eNeKTPMUYHOr nosba jeaHaka 300N/C
n3payvyHaTu:

a) ppekBeHUNjy Tanaca

6) TanacHu 6poj 1 KpyKHY PppeKkBeHLNjY

B) aMNAUTYAY BEKTOPA MarHeTHe MHAYKLMje MAarHeTHOr NoJba; KOju Npasal, U CMep MMa OBaj
BEKTOP?

r) MHTeH3uTeT Tanaca

[) AKO 0Baj Tanac naja HOPMaaHO Ha NoBPWUHY o4 1 m? unju je KoepuumjeHT pednekcuje 0,6,
KOJIMKM je NPUTUCAK Tasiaca Ha OBY MOBPLUMHY U KOJIMKOM CU/IOM Taslac Aenyje Ha NOBPLUMHY?

11
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8. TanacHa onTuKa

Ucxoam
YyeHuK he 6uTn y cTamy aa:

-obpasnaxke nojase Koje cy noc/ieauua TasacHe NpUpoae CBET/IOCTU U HbUXOBY NPUMeHY (nonapumertap,
CNeKTpasHu anapaTtu, UHTepdepomeTpu, xonorpaduja...)
-HaBege 1 o6jacHM Npumepe ONTUYKKMX NojaBa y npupoau (ayra, datamopraHa, 6oje npeamera...)

MuTtaba OCHOBHOr HUBOA:

[lonyHu peyeHuue.
CBET/IOCHM TaNacu Cy OHM YMjU NPaBLM OCLMIOBatbA NPUNaAAjy
WU NapanenHUM paBHUMA.
3aBMCHOCT npenamatrba og, Kpy*kHe dpekBeHumMje (TanacHe AyKUHE) CBETNOCTU
HasuBea ce

ObjacHu Kako n3rnega 6oja Tena y NnponywTeHoj n pedpaeKToBaHOj CBET/IOCTHU.

Mutarba cpearer HUBOa:

3.

4,

Ob6jacHu nojaBy ca c/uKe. L

Haseau [lekapT-CHenunjycoB 3aKoH. (06jacHM cBe O3HaKe y jeaHauymHu)

Mutaba HanpeaHOr HUBOA:

5.

Ob6jacHKM HacTaHaK KOHCTPYKTUMBHE MHTepdepeHumje n HaBean dasHU U NYTHWU YCI0B 33
KOHCTPYKTUBHY MHTepdepeHLMjy. (06jacHM cBe O3HaKe y jeaHaYMHaMa)

Ob6jacHu npuHUMN paaa
nonapumetpa. (Y3 csaku 6poj Ha
CAVLM HanNULWM WTa o3Havaea). O,
yera 3aBWCK yrao obpTartba paBHU
nonapusauyuje?

12
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9. NleomeTpujcKka onTUKa

Ucxoam
YyeHuK he 6uTn y cTamy aa:

-nNpumetbyje 3aKOHe reoMeTPUjCcKe ONTUKe;

Mutakba OCHOBHOr HUBOA:

1. Ha canum je npuKkasaHo usaybsbeHo orneaano n npegmet y 06nky ctpenuvue. OapeanTte rae
ce Hanase TeMe M UXKa ornegana, na y3 nomoh KapakTeEPUCTUYHUX 3paKa HaLpTajTe /MK U
oApeauTe Kakas je (peanaH unm umarmHapax, ysehaH nnm ymarbeH, 06pHYT UK ycripaBaH).

(@l J

Mutamba cpeger HMBoa:

2. Ha camum je npuKasaHa nyTakba CBET/IOCHOT 3paKa, Koju
npenasu 13 cpeamnHe ca MHAEKCOM npesiamatrba 14 Kpo3
nAaHMnapanenHy naovy ca MHAEKCOM Npenamama n, y N1 /
CpeAMHy ca MHAEKCOM npesiamarba Ns.
Koju o noHyheHMx oAHOCA MHAEKCA Npenamatba je TadyaH? n2

a)nz >ny >n, N3
6)n, >n; >ng
B)Nng >n, >ny
rny, >n; >n,
a)n, >ng >ng

Mutaba HanpeaHor HMBOA:

3. KosuKa je *KuMKHa Aa/buHA BUKOHBEKCHON COYMBA HAYMHEHOT 04, CTaKNa MHAEKCA Npenamara
1,61 aKo cy nonynpevyHmum werosux KpuemHa 15cm m 20 cm. CoumBo ce Hanasm
a) y Basgyxy
6) y Bogu (MHaeKca npenamama 1,33)

13
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10. ONTUYKUN UHCTPYMEHTHU

Ucxoam
YyeHuK he 6uTn y cTamy aa:

-KpaTKoO onuwie ¢M3MKY JbyACKOr OKa U npuMeHy ONTUYKUX MHCTPYMEHaTa,

Mutaba OCHOBHOr HUBOA:

1. 3aoKpyxu bpoj upTeXKa Koju TayHO NpPUKasyje nyTakby CBET/IOCHOr CHoMa M3 M3Bopa S HaKoH
nposaiacka Kpo3 cabMpHO coumnBo.

1) 2) 3)

Mutarba cpeg-er HMBoa:

2. Ha cavum je ropwoj camum je nNpuKasaH jepaH
HeOoCTaTaK OKa, a Ha [AOHO0j KOopeKuuja Tor
HepocTaTka. O6jacHM O KOM HeaoCTaTKy ce paaum,
KOoje Cy My r/71aBHE KapaKTepPUCTUKE W KaKo ce
Kopwuryje.

Mutaba HanpeaHOr HMBOA:

3. Ko/iuKke cy UXKHA Ja/bMHA WM ONTUYKA jaynHa
COYMBA Hao4yapa 3a OTKNArbatbe [aNeKOBUAOCTU
YyoBeKa 4Mja je AasbmuHa jacHor Buga 50 cm?



®ur3mKa yeTBPTU paspes,
1. Penatusuctnuka pusmka

Ncxoam

YyeHuK he 6UTK y cTakby Aa:

-KOPUCTU Hay4YHU je3UuK pUu3nKe 3a onucuBare PU3INUYKUX Nojasa
Mutatbe OCHOBHOr HUBOA:

LLTa je maTepuja, KOju Cy HbEHM NOjaBHU 06AMULLK?

Mutarba cpegrer HUBoOa:

O6jacHnTU NojmoBe: PU3NYKM 3aKOH, NOCTy1aT, xMnoTesa...

Mutare HanpeaHOr HUBOA:

- popmynuwe nocrynate CTP n objawraBa penatmuBucTuuKke epekre

NMuTakba OCHOBHOI HUBOA:

1) Tsopaw CTP je

2) Npsu noctynat CTP rnacwu:

3) Opyrn noctynat CTP rnacu:

4) ConctBeHM pedepeHTHU CUCTEM je

3apaum cpearer HUBOA:

1) HauprTaj ogrosapajyhun 06A1K 1 BeAMYMHY NpeameTa Kako
ra BUgM nocmatpay y cucr. S'

£

2) Konvkom 6p3vHom Tpeba ga ce Kpehe yectmua y ogHocy Ha 3em/by Aa 6U HeHO
COMCTBEHO Bpeme *uneota 6mno 10 nyta mare o4 BpemeHa M3MepeHOr YaCOBHMKOM Ha
3emsmun?

3aparak HanpeAHOr HUBOA:

Cuctem S’ Kpehe ce 6p3nHom 0,8c oy X — oce y oaHocy Ha cuctem S. Y cuctemy S’ mupyje
wTan ayuHe 1 m nocrtass/beH nog yrnom 45° npema x — ocu. Konvky Ay*KUHY Mma Taj wran v
KOju npaBal, 3ay3mma y cuctemy S?



dusnKa yeTBpTU paspes,

-noee3yje penaTnsucCTnU4. UMnNynac n eHepery Ca macom

3apaum OCHOBHOT HUBOA:

1.) Maca enekTpoHa y cTakby MUpOBakba je mq. Kaga ce enekTpoH Kpehe no npaBo/IMHMJCKO] NyTaksy,
6pP3MHOM KOHCTAHTHOT MHTeH3uTeTa V, 6ANCKOj 6P3MHM CBETNIOCTM C Y BaKyyMmy, erosa maca je:

_ VZ _ my _ VZ _ my _ my
a)m—m(,fl—c—2 b)m—\/ﬂ: cm =m, /1+C—2 d)m——v2 ejm = >
;71 1—

2.) PenaTMBMCTMUKa penaumja Koja nosesyje eHeprujy muposarba Eq M yKynHy eHeprujy E yectuue ca

HEHUM PENAaTUBUCTUYKUM MMMYACOM WHTEH3UTETA P M OP3MHOM MPOCTMPAkba CBETNOCTU Y BAKyymy
WMHTEH3UTeTa cje:

a)E2 =Eo2 —pc?  b)E:=Ey? —p3c® ) E% = E,* + p2c?
d) E? = Eg> +pc?  e)(;)? = pc?
0

3apaum cpearer HUBOA:

1.) KUHeTWuYKa eHepruja penaTMBUCTUUKOT eNeKTPOHa jeaHaka je 1/5 werose ykynHe eHepruje.
NHTeH3uTeT 6p3MHe TOr eneKkTpoHa, U3parKeH NPeKo MHTEH3UT. bp3nMHe CBETNOCTU Y BaKyyMy €
je:

a)c/5 b) 2¢/5 c)c/2 d)c/a e) 3c/5

2.) U3pauyHaTM KMHETUYKY eHeprujy eNekTpoHa Ynja je yKynHa eHepruja 11 nyta seha o,
eHepruje MupoBarba. Maca MupoBatba enektpoHa je 9,1-107 kg .

3aparak HanpeAHOr HABOA:

MpoOTOH 1 o YecTuLLa y6p3aBajy ce UCTOM pa3NMKOM noTeHuKjanal, nocne yera je maca NpoTOHa
6una jegHaka 1/3 mace a yectuue. Konmku je HanoH U?

2. KBaHTHa Npupoaa eNleKTPOMarHeTHOr 3payerba

- KOPUCTU KBaHTHY NpUPOAY eNeKTpoMarHeT. 3payera 3a objawrerwe npupoae
3payera ALUT-a u potoedekTa

3apaum OCHOBHOT HUBOA:

1.) Koju je o4 HaBeaeHMX UCKa3a (3a AaTy enektpoay) TavaH?

a) M3na3Hu pag 3aBUCK 04, TanacHe Ay»KUHe ynagHe CBeTNoCTU. 6) 3aKOUHM HaMnoH 3aBMCK 0f,
BpeAHOCTM n3nasHor paga. 8) Nosehakrbe TanacHe Ay uHe ynagHe CBET/I0CTU A0BOAM A0
noseharba 6p3mHe GOTOENEKTPOHA KOjW HaNyLTajy enekTpoay.



dusnKa yeTBpTU paspes,

r) Makcum. 6p3vHa GoToeNeKTPOHa KOju HaNyLWTajy eNeKkTpoay 3aBMCU CaMo 04, U31a3HOT paja.
4) Nosehate PppekBeHUMje ynagHe cBeTaoCcTMA0BOAN A0 nosehatba 6p3nHe GoToeneKkTpoHa
KOju HanywTajy enektpoay.

2.) Koju je og gatux nuckasa TayaH?

KnHeTnyKa eHepruja potoenekTpoHa Koju nsnehe ca noBpLIMHE KaTo4e 3aBUCHU OA;:

a) camo og, dpeKBeHLuMje ynagHor 3payersa

6) camo o4 TemnepaType meTana

B) CAaMO Of, MHTEH3UTETA 3payerba

r) op GpeKBeHLMje U MHTEH3UTETA YNaAHOT 3payerba
4) of, TemnepaTtype meTana v UHTEH3UTETa 3payerba

3.) Koju je oa patux uckasa TayaH?
BMHOB 3aKOH NoMepara rnacu:

a) Makcumym emucmnoHe mohu ALLT-a, ca nopacTtom TemnepaTtype, nomepa ce Ka sehum
TaNaCHUM AyKMHAMa

6) Makcumym emncrmoHe mohu ALLT-a, ca nopactom TemnepaType, nomepa ce Ka Behum
y4yectaHOCTMMA

) Makcumym ancopnumoHe mohu ALLT-a, ca nopactom TemnepaType, nomepa ce Ka Kpahum
TaNaCHUM Ay*KMHAMa

3apaum cpearer HUBOA:

1.) 3arpeBatbem ALlT-a, erosa TemnepaTypa ce nosucu 3a 496 K, a ykynHa emucmoHa moh
noseha 16 nyta. KoaurKa je noyeTHa TemnepatypaAlT-a?

2.) Npu ocBeT/baBarby MeTasHe NoBpLIMHE POTOKaToAe MOHOXpOMaTCcKom ceeTnowhy aonasu
0o emucuje enekTpoHa. Kaga ce ¢pekBeHuuMja cBeTnocty noseha 2 nyTa, MakcMmanHa
KMHETUYKA eHeprvja eMUTOBaHMX e/IEKTOHa Ce:

a) noseha 2 nyta

6) noseha marbe og 2 nyTa

B) noseha Buwe oA 2 nyTta

r) Hehe ce memaTtun

A) HY jeaaH oA noHyheHWx oAroBopa HMje TayaH

3apartaK HanpeaHoOr HUBOA:

Hekn metan obacja ce csetnowhy TanacHe gyxuHe 250 nm. 3aHemapyjyhun umnync ¢oToHa,
Hahn MakCMManHU MMNyAC Koju fobuje NOBpPLIMHA MeTana Npu usnetarby GoToeNneKTPOHa ako
je upseHa rpaHuua ¢otoedekTta 3a Taj meTan 280 nm.



dusmKa yeTBpTU paspes,

3. TanacHacBojcTBa YecTULU,A U NOjaM O KBaHTHOj MeXaHULUMU

- noBe3yje TasacHa U KOPNyCKy/apHa cBojcTBa yectuua (PoToHa, enekTpoHa...) n
HaBoOAM NojaBe Koje To noTBphyjy
3apaum OCHOBHOI HUBOA:

1.) Ha ocHoBy Koje oa aone HaBegeHUX GopMyna, MoKe Aa ce oapean umnync potoHa? (E-
eHepruja poToHa, c- bp3nHa CBETN0CTH)

a)Ec

6) Ec?

B)S

r)
A)—

E
h) =

[}

E
c
c

N

2.) Hahu umnync v TanacHy ayxuHy ¢oTtoHa eHepruje 1 eV.

3.) Koju op, paTtmx rpadmKa ogroeapa 3aBUCHOCTM mace ¢OTOHa o4 ppeKkBeHUMje ynaaHe

CBETNOCTH
m m ?

=V

E“

3agaum cpegrer HUBOaA:




dusnKa yeTBpTU paspes,

1.) Nocne KomnToHOBCKOr pacejatba noA yraom og 120°, doToH Mma eHeprujy jeaHaky 1/3
eHepruje ynagHor potoHa. Koiuka je TanacHa AyxuHa ynagHor ¢oToHa?

2.) Koju potoH uma Behy macy — ,,upBeHU” unau ,sbybruyactn? Jokaxu.

3.) Hahu TanacHy gyxuHy GoToHa Ymnju je UMNyAC jeaHaK MMNyaAcy BOAOHUKOBOT aTOMa Ha
TemnepaTypu 1000 K. Maca BogoHukosor atoma je 1,67-10727 kg.

3apaum HanpeaHOr HUBOA:

1.) Umnync doToHa jeAHaK je MMNYACY efieKTpoHa Ynja 6p3nHa nsHocu 0,9c. Kosuka je TanacHa
AyXuHa, dpekseHumja n eHeprunja doToHa? Maca mupoBatba enekTpoHa je 9,1+ 10731 kg.

2.) CHoN cBEeT/N0CTM TaNacHe AyXuHe 663 nm naga HOPMaJIHO Ha paBHY NOBPLUMHY ornegana.
CHara cetsioctun je 0,6 W. Hahu cuny npuTrcKa cBETAOCTM Ha Ty NOBPLUNHY M 6poj doTOHA Koju
nagHe Ha Yy 3a Bpeme o4, 5 s.

- No3Haje ¢$mu3uny. cmucao LpegunHrepose jegHauYMH. U CBOjCTBEHUX BPeAHOCTH
eHepruje yectuye

3apaum OCHOBHOT HUBOA:

1.) PewaBarem LLpeguHrepose TanacHe jegHaunHe fobujajy ce

2.) WTa oapehyje kBagpaT moayna TanacHe pyHKUMje?

2
AV n3paxasa

3.) a) Penaunja: AW = “P(r,tj

6) MmeHyj o3HaKe y dopmynun

4.) Ha cnvum je o3HaveH Apyrv eHepreTckM HUBO YecTuue Y NOTeHUMjanHoj jamu. CKuumpatm
oarosapajyhy TanacHydyHK.

f\
¥ 5.) a) Hanucatn dopmyny 3a eHeprnjy KBaHTHOT IMHEAPHOT
XapMOHMjCKor ocumnaTopa:
6) MmeHyj o3HaKe y dopmynun

3apaTak cpeaHer HUBOA:

A :
Y ¢ OppenuTv CBOjCTBEHE BPEAHOC. EHepruje yecTuue y
NOTEHLNjaIHO]j jaMKn MPUKA3AHOj Ha CANLMK.




dusnKa yeTBpTU paspes,

3aparak HanpeAHOr HUBOA:

YyecTaHOCT XapMOHMJCKMX OCLIMAaLLMja MONeKya BOAOHMKa je 1,26:101*Hz. Konuka je eHepruja
ocumnaumja Tor monekyna? la v je cpefrba KMHETUYKA eHepruja TpaHCAaTOPHOT KpeTakba
MosieKkyna Ha TemnepaTypu 600 K noBos/bHa 33 Npenas moseKyaa U3 OCHOBHOT y NpBo nobyheHo
OCLlMNATOPHO CTare?

4. KBaHTHa Teopuja atToma

- daHa/In3npa CNeKTap aroma BOAOHUKA KOpMCTEhM bopoBe noctynare

3apaum OCHOBHOT HUBOA:

M3payvyHaTu TanacHe AyKuHe npse 3 AMHUMje aToma BoAoOHMKa: 1.) JlajmaHoBe 2.) Banmepose
3.) NaweHose cepuje. Puabeprosa KoHcTaHTa u3Hocn 1,1-107m™1.

3aparak cpeatber HMBOa:

Pa3nnka Hajsehe 1 Hajmarbe dpekBeHLMje Heke cepuje y cnekTpy joHa He™ je 8,2-10" Hz.
Koja je To cepuja v Konuka je Hajseha n Hajmarba TanacHa ay»XuHa Te cepumje?

3aparak HanpeAHOr HUBOA:

OfHoc TanacHux bpojeBa nocnearbmx NMHKUja y JlTajmaHOBMM cepujama 2 aToOMa C/IMYHA
BOAOHMKY 81 nyTa je Behu 04 04HOCA TaNACHUX AyXKMHA NPBUX IMHKja TUX cepuja 3a JaTte
aTome. Hahu ogHoc peaHux 6pojeBa aToma.

-06jawrbaBa CTPYKTYpPY NEPUOAHOr CUCT. elemeH. nomohy KBaHTH. bpojeBa

3aaalm OCHOBHOT HUBOA:

1.) Y ocHOBHOM CTatby BOAOHWKOBOT aTOMa TJIaBHU KBAaHTHHU OpOj U3HOCH:

a) 0 b) % c) 1 d) -1

2.) 3aoKpy»u cnoso ucnpes moryhe KombuHaumje KBaHTHUX BpojeBa Koja onucyje cTare
jeQHOr eneKkTpoHa y aTomy:

a) n=4, £=3, me=4, ms=-1/2 6) n=4, £=3, Me=-3, ms=-1/2

B) n=4, £=3, me=2, ms=1r) n=4, £=3, me=1/2, ms=1/2



dusnKa yeTBpTU paspes,

3.) a)MaKcumanHo 50 enekTpoHa MoKe Aa Npumum __JbycKa.
6) L - /JbyCKa MaKCMManHO MOXKE Aa NPUMU __ eNeKTpoHa.
B) 2s - NOA/bYCKA MAaKCUMANHO MOXKe A3 NPUMKN e/leKTpoHa.

4.) Bpoj moryhux pasnnMumnTUX CTakba e/1eKTPoHa y aTtomy ca 3aaatnm €=3(a c 063Mpom Ha
BPeAHOCTM MarHeTHOr KBaHTHor 6poja) je:
a) 7 6) 5 B) 3 9 n) 14

5.) Hanucatu enekTpoHcKy KoHbUrypaumjy atoma ca peqaum opojeM, Ha npumep:Z=9 u Z=10...
Wnu: Hanncatu enekTpoHcKy KoHdurypauujy atoma F, Ne...

3aparak cpearer HMBOa:

Konvka je eHepruja enekTpoHa y aTomy BOAOHMKA, aKo MpojeKkuuja eroBor opbutanHor
MOMEHTa MMMy/ICa Ha NpaBaL, CNoJballtber MarHeTHOT NoJba UMa MakcUManHy BpeaHocT 4h?

3aparak HanpeAHOr HUBOA:

Y OCHOBHOM CTakby aTOMa Ha HajBULWIOj JbyCUM Hanasn ce 6 eNeKkTpoHa, ogHocHo 1/3
MaKCMManHor 6poja Koju ce moxke Hahu Ha TOj /bycumn. KOAMKO MMa YKYNHO eNeKTpoHa y TOm
atomy?

- NoBe3syje NpMMeHy peHAreHCKor 3payetba ca HherosMm CBOjCTBUMA

3a4aTtaK OCHOBHOr HMBOA:

1.) TanacHe gyKXnHe peHAreHCKor 3payeracy:

a) Behe of TanacHMX AyKMHA yATPa/bybMUYaCTOr M rama 3padersa;

6) Mmarbe o4, TaNacHMX AY*KMHA YATPa/bybUYACTOr M rama 3payemsa;

B) Behe oz Tanac. Ay*1Ha NHOPALPBEHOT U Makbe OZ Tafac. Ay*KMHa yATpa/bybudacTor 3pay;
r) sBehe of TanacHWX Ay»KMHA rama 3padyetba, a Makbe 04 TaflaCHMX Ay*KMHaUHP paupBeHorapay.

3aparak cpeaber HMBOa:

Op, Koje cyncTaHuMje je HauMkbeHa aHTUKATOAA PeHAreHCKe LLeBU aKo je TanacHa AyKuHa K-
AnHnje 194 pm? Mo3nunjeBa KOHCTaHTa MMa BpeaHocT 1.

3apartaK HanpeaHoOr HUBOA:

Hahu KnHeTUYKy eHeprujy n umnynac enektpoHa nusbaveHor ca K-/bycke atoma reoxkha
2cFFenomohy K, -3payetrba LMHKa3 Zn.

5. ®u3KKa uBpCTOr CTaka

- Ha OCHOBY 30HCKe Teopuje Kp1cTana 3aK/byuyyje 0 hUXOBOj NPOBOA/LUBOCTU



dusnKa yeTBpTU paspes,

3apalum OCHOBHOT HUBOA:

1.) BaneHTHa eHepreTcKa 30Ha je

2.) MpoBoAHa eHepreTcka 30Ha je

3aparak cpeatber HMBOa:

JepHaunHoM ucKaxun Oepmujesy PyHKLNjy 1 06jacHU O3HaKe.

3apartaK HanpeAHOr HUBOA:

a) KoHueHTpauuja cnoboaHux enektpoHa y metany je 1,3-10%8m ™3, Konuka je enepruja
depmujeBor HMBOA 3a Taj METaN Ha ancoayTHOj HyAn?

6) Hahu KOHLeHTpaLMjy cnoboAHMX eNeKTPOHA Y MeTaly Ha ancoyTHOj HY/IM aKo je eHepruja
®depmunjesor HMBoa 1 eV.

- NO3Haje ycnoBe HacTaHKa U NPUMEHY CynepnpoBoa/bUBOCTH

3a4aTtaK OCHOBHOr HMBOA:

MajcHepoB edekar je:

a) NnojaBa cnajarba e/1eKTPoHa y NapoBe KOju NpoJiase KPo3 KpUCTaNHy pelleTky 6e3 otnopa
6) nojaBa Aa HEKM MaTepujann UCNOL KPUTUUYHE TeMmNepaType HeMajy eNeKTPUYHM OTNop

B) NojaBa Aa CynepnpoBOAHULM UCTUCKYjY U3 cebe MarHeTHO noJsbe

r) nojaBa 4a NoAynpoBOAHULM EMUTYjY CBETIIOCT NPU PEKOMBMHALMjN eNeKTPOHA U LWYN/bUHA
4) nojaBa pacejaBatba AebPO/bEBCKUX TaNaca eNeKTpoHa Ha doHOHMMA

3aparak cpeaber HMBOa:

lpadumukm ynopeno npuKasaT 3aBUCHOCT cneunduryHe OTNOPHOCTM 04, TeMnepaType 3a:
a) ,06uuHe” metane  6) cynepnpoBogHUKe.

3aparak HanpeAHOr HABOA:

JeTtasbHo o6jacHUTM BCS - Teopujy cynepnpoBoa/bMBOCTM 338 KOHBEHLIMOHA/THE CYyNeprnpoBOAH.

-onucyje CBOjCTBa conctBeHUX uU npumeCcHuUX noaynposoaHuUKa w“ n03|-|aje
HBUXO0BY NPUMEHY (MCI’IpaBl'ba‘-WI, raiBaHOMarHeT. U TepMmoeIeKkTp. ed)EKTVI, )

3aaaLm OCHOBHOT HUBOA:




dusnKa yeTBpTU paspes,

1.) MpoBoOA/bUBOCT NONYNPOBOAHUKA MOXKE BUTH:
1.
2.

2.) WnpurHa 3abparbeHe 30He Kog, YMCTMX NONYNPOBOAHMKA je pesa BeandymHe:
a) 10eV/  6) 1keV 8)leV 1) 107%elV p)1072%elV

3.) lWemaTcKM NnpuKasaTi 30He Koa, AOHOPCKMX NOAYNPOBOAHMKA.

4.) LWemaTCKM NpMKa3aTh 30He Ko, akL,enTOPCKMX NONYNPOBOAHMKA.

5.) Mpumece n-Tuna cy aTomm Koju ce AoAajy OCHOBHOM MaTepujany Aa ce:

a) noseha KoHLeHTpaLKja cnoboaHMX HOCMNALA HAaeNeKTPUCakba — eNEeKTPOHA
6) nobosblua mexaHMYKa yBpcToha matepujana

B) noBeha KOHUEeHTpaLMja Wyn/bMHa Kao FMaBHUX HOCKAL,A HaeNeKTpUcaha

r) CMatbM KOHLLEHTpaLMja eNeKTpoHa

3aparak cpearber HUBOa:

p — n CNoj NONYNPOBOAHMKA, Be3aH je 33 U3BOP Kao Ha cauuu. [la nn he amnepmeTap

PerncTpoBaTtu CTpyjy y Kony? {
p n

a) [la v cmep cTpyje he 6UTK oA p NONYNPOBOAHMKA Ka N
6) Aa n cmep cTpyje he 6UTK 04 N NONYNPOBOAH. Ka P

B) He morKe ce yTBPAWUTN Ha OCHOBY C/IMKeE.

r) He

+0
(Ko}

3apaum HanpeaHOr HUBOA:

[eTa/bHo 06jacHUTUNPUHUMN paga: 1.) p-n-pTpaH3ucTopa 2.)n-p-nTpaH3ucTopa

6. MHAYKOBaHO 3pauerse U nacepm

- oﬁjacrm OCHOBHM NMPUHLMN paaa nacepa, NnoBesyje KapaKTepuUCTUKe nacepckor
3payera Ca herosBom npumeHom

3agaum OCHOBHOr HUBOA:

1.) O6jacHWUTK Nojam HOpMasHe HAace/beHOCTHU.
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dusnKa 4yeTBpTU paspes,

2.) O6jacHUTM NojaM MHBEP3HE HACE/bEHOCTY.

3.) OcHoBHe ocoburHe nacepcke CBETNOCTH Cy:

4.) Mo yemy ce pas3nnKyje NacepcKo 3payerbe 04 CBETN0CTU 0bUYHE eNeKTPUUHE cujanuue?
5.) Kojoj rpynu nacepa npunaga pybuHcku nacep?
a) KpucTanHu 6) NoNYyNPOBOAHUYKN B) aMOPPHU T) TEUHU ) XEMUjCKMU

3apaum cpearer HUBOA:

1.) O6jacHUTM Nojam U MexaHM3aM HACTaHKa CTUMY/IMCaHEe emuUcHje.
2.) O6jacHMTM NOjam M MeXaHM3am ONTUYKOT NyMnakba facepa.

3.) ObjacHWTM Nojam M NpoLec HeraTMBHe ancopnuuje.

3apgauun HanpegHoOr HUBOaA:

[eTasbHo 06jacHWTM Npouec: 1.) CHUMakHba Xonorpama 2.) PEKOHCTPYKLMje X0N0rpama.

7. ®U3MKa aTOMCKOT je3rpa
- 06jacHU mopaene U CTPYKTYpY je3rpa u CBOjCTBa HyK/ieapHUX cuna

3apalum OCHOBHOT HUBOA:

1.) Je3rpo, Kor enemeHTa nma 10 HeyTpoHa?
a)/Li 6)''B 8 Ne 1)\ F
2.) KonvKo npoToHa, a KoJIMKO HeYyTPOHa MMa je3rpo 29325U ?

a) 235 -npotoHa, 92-HeyTpoHab) 92 -npoToHa, 143 -HeyTpoHa
8) 235 -npoToHa, 143 -HeyTtpoHa r) 143 -npoToHa, 235 -HeyTpoHa

3.) bpoj HykneoHa aToma HemnosHaTor enemeHTta je 73, on dera je 41 HeyTpoH. O Kojem
eNemMeHTy — n3oTony je pey?

4.) HaBecT OCHOBHE KapaKTEPUCTMKE HYKIEapHUX cuna.
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dusnKa 4yeTBpTU paspes,

5.) EHepruja Be3se je3rpa je

3apaum cpearer HUBOA:

1.) MUpeHTndMKOBaTH je3rpo Koje MMa jegHak 6poj NPoToHa M HeYTPOHa, a paanjyc my je 2 nyTa
MakM 04 pagnjyca jesrpa 54 Cu.

2.) OppeanTtn pedekt mace jesrpa 238U, kap ce 3Ha Maca HasedeHOr je3rpa, Kao M mace

NMPOTOHA W HEeyTPOHa.

3apgauu HanpegHor HUBOa:

1.) EHepruja Be3e No jelHOM HYK/JEOHY Y je3rpuma fD, Hewn gLi cy, pegom, 1,11 MeV, 7,08
MeV u 5,33 MeV. Konuka ce eHeprunja ocnoboam Kaga ce cnajakbem jesrapa geyrepujyma u
AnTnjyma pobujy 2 jesrpa xennjyma?

2.) EHepruja Bese No jeAHOM HyKneoHy y jesrpy sHe je 7,08 MeV/HykneoH, a y jesrpy 2D
1,11MeV/HykneoH. Konvka eHepruja je notpebHa Aa ce cBa je3rpa y macu of 2 g Xxeanjyma
pa3bujy Ha no 2 jesrpa geytepujyma?

- pasyme npmeHy " onaCHOCTU NPpUpPoAHOr U BelTa4yKor paagnoakKTUBHOT 3pay.

3agaum OCHOBHOr HUBOA:

1.) Hanucatu wemy TpaHcpopmaumje jesrpa npu o pacnagy v o6jacHUTK.

2.) EnemeHt /X Tpnu a-pacnag. Konuku je pegHn u macewu 6poj HoBoHacTanor enemenTa Y
?

a)JY b)Yy o iy  d) oY

3.) Jesrpo torijuma *Thce TpaHcdopmue y jesrpo?3SRa. Kojy yectuuy je emutosano jesrpo

Topujyma? Hanuwm jegHauymHy Tor paaMoakTUBHOr pacnaja.

4.) EnemeHT ZAX TpNu S - pacnag. Konvku je peaHn n maceHn 6poj HoBOHacTanor enemeHTa Y
?
a) oY b) Y o Y d 23y
5.) Hanucatu wemy TpaHcpopmauumje jesrpa npu B pacnagy u objacHUTK.

6.) Jearpo npoTakTMHUjyma 5, Pa Tpnv jeaaH a v jesad - pacnag,. KoHauHu NpoAyKT pacnaja

jera) ZRa b) TRa ) Th  d) Zde

7.) Ha powoj canum je npukasaHa Wema paguoakT. TpaHcdopmauumja. MaeHTudukosaTu
yectnue Xmn.
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dusnKa 4yeTBpTU paspes,
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3apaum cpearer HUBOA:

1.) Koju je 6uo oaHoc 235U i 238Unpe 1,426 munnjapam rogmHa, ako je cagalurbm ogHoc 1:160.

Bpeme nonypacnaga ypaHujyma 235 je 7,13-108god, a ypaHujym 238 cmatpati ctabunHum
(ycnoBHO peyeHo).

2.) Y jeAHOM paauMOaKTMBHOM HM3y Kora uYumHe 6 am 4 B~ pacnaga, nocne 3 «a i 2
B~ pacnapanactaje 222Rn. Koju je nmoueTHM, a Koju Kpajtbu enemeHT Hu3a? M3pauyHaTn u

objacHuTK.

3aparak HanpeAHOr HUBOA:

Maca a paguoaktmsHor nayToHujyma 239 usHocu 239 g. Mocne Konmko BpemeHa he Hactatn 3
g xennjyma, ako je speme noaypacnaga naytouunjyma 106god?

-o6jawrbaBa UHTEPaKLUMjy pagnoOaKTUBHOr 3payerba Ca matepujaiMma U mepwm
MHTEH3UTET 3payersa

3a4aTtaK OCHOBHOr HMBOA:

1.) NInHeapHM ancopnuunoHn KoedUUMjeHT 0/10Ba, 3a Y 3paKe eHepruje 1 MeV, M3HOCK
0,75cm™1. Konunka je nonyae6/buHa onosa?

3aparak cpearer HMBOa:

1.) Konuka je pebs/bMHA 0N10BHEe nJsiove Koja nponyctm  6,25% opf, ynagHoOr MHTeH3uTeTa
Y 3payema, aKko je nonyaebsbuHa onosa 0,92 cm?

3aparak HanpeAHOr HUBOA:

1.) IHTeH3uTET Y 3payerba onagHe Ha 1/16 op ynafHOr MHTEH3UTETa Ha pacTojakby Koje je 3a
4,2cm Behe op pacTojakba Ha KOjeM WMHTEH3UTET UCTOr Y 3payerba onagHe Ha 1/2 ynapgHor
nHTeH3unTeTa. Konunka je nonyaeb/wmnHa gator matepumjana?

- objawrwaBa pobujartbe M nNpumeHy wusoTona (eHepreTuka, MeaULUHA,
apxeonorunj, popeH3uKa...)
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dusnKa 4yeTBpTU paspes,

3apaum OCHOBHOT HUBOA:

1.) Koja BpcTa paanoaKTUBHOT 3payerba ce Hajuewhe npumerbyje y cBpxe Tepanuje:
a) rama 3payerbe  6) 6eTa 3payerbe B) anda 3payere

2.) Jesrpo aToma 1Bnpu 6ombapaosary 6p3vm NpoTOHMMa pacnaza ce Ha 3 ucTe yeculie Koje
ce pasnehy cumetpuyHo. Koje cy TO 4vectuue? Hanucatm jenHaumH. oarosapajyhe Hykn.
peakuuje.

3aparak cpearber HMBOa:

JaHac nsmepeHa aKTMBHOCT HeKe KOJIMYMHeaHTpauMTa Koja noTmye o4 M30Tona yribeHuka 14
nsaHocm 1,2-103 Bq. Konuka je cTapocT aHTpaLMTaako ce 3Ha /1a je aKTUBHOCT UcTe mace cTabna
y TpeHy. 3aTpnasarba usHocuna 1,2-10%* Bq? Bpeme nonypacn. yr/ibeHukald nsHocu 5730 god.

3apartaK HanpeaHOr HUBOaA:

Mpu 6ombapaosarby MeTe 3Li NpoToHMMa Ao6uja ce paaMoOaKTMBHM M30TON,Be ¢ nepnoaom
nonypacnaga 4,67-10° s. Hahu npuHoc Te peakuuje ako 6ombapayjyhu NpoTOHWM yKynHOr
HaenekTpucara 3,6-10~3 C n3asmeajy akTmeHoCT npenaparta 6,5-10°Bq.

-yeuha npegHOCTU M HepocTaTKe Kopuwherwa pasnnuuTUX U3Bopa eHepruje m
pasyme npobneme Kopuwhera HYK/N. eHepruje y KOHTEKCTY OAPXKUBOT pa3Boja

3a4aTtaK OCHOBHOr HMBOA:

LLITa je oCHOBHM M3BOP TOMNJIOTHE M CBET/IOCHE eHepruje Koja ca CyHua aonupe Ha 3eMmsby:

a) npouec ¢pucuje Telwkmx jearapa Ha CyHuy
6) npouec dy3unje nakux jesrapa Ha CyHuy
B) ycujaHa nasa Ha CyHuy

3apartakK cpear-er HMBoa:

MpeTnoctassba ce aa he y 6yayhem TepmMoHyKIeapHOM peakTopy Kao ropuso 6uTth Kopuwhen
AeyTepujym. HapounTu 3Hauaj umajy T38. npumapHe peakuuje:2D(d,p) 3H ; 2D(d,n) 3Hewn 138.
cekyHaapHe peakumje:3He(d,p)iHe ; 3H(d,n)iHe. U3pauyHaTu eHepruje TUX peakuuja.

3aparak HanpeAHOr HUBOA:

HykneapHa enektpaHa nma cHary 500 MW u cteneH kopucHor gejctea 20%.
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dusnKa 4yeTBpTU paspes,

a) Yaumajyhu pa ce npu jeaHoj peakumju ducuje 233U ocnobaha eHepruja 200 MeV,
M3PaYyHATU FOAMLWHY NOTPOLLHY YPaHa.

6) Konuka je roauvwra MNOTPOLWHa KaMeHor yr/ba, KanopuyHe mohu 30 MJ/kg, vy
TEPMOLEHTPAN UCTe CHAare 1 cTeneHa KOPUCHoOr aejctea 75%?

8. dusuKa e/leMeHTapHUX yectuiua

- U3BpPWMU KnacuPuKauujy enemeHTapHUX 4ecTMua W HaBeAe OCHOBHe
KapaKTepuUCTUKe 1 3Hayaj ekcnepumeHara y LLEPH-y

3apaum OCHOBHOT HUBOA:

1.) CBaKOj e1leMeHTapHOoj YecTuLm Npuapyxu ogrosapajyhy rpyny:

a) NpoToH 1) nentoH 2) me3oH
6) rnyoH 3) bapuoH 4) xMnepoH
B) MMOH 5) npeHocunay, MHTepaKkuuje 6) pesoHaHua

2.) Ja nv cy, No 3aKOHY oAgpKatba eHepruje, moryhe peakuuje:

a) X~ -on+m”
6) X" > A+m~

3apartakK cpear-er HMBoa:

CnobogHM  HeyTpoH je HectabunHa 4YecTMUA@ Koja ce  pacnaga nNo  Wemu:
M3pauyHaTn yKyNHY KMHETUYKY eHeprujy CBMX MpoAyKaTta pacnaja,

aKo je HeyTPOH Npe pacnaja MMpPoBao.

3aparak HanpeAHOr HUBOA:

Npu pacnaay m°%- me3oHa y nety, aobujajy ce ABa jeaHaKa y-KBaHTa Koju ce pasnehy noa yrnom
o4, 60°. OgpeanTn eHeprujy y-KBaHTa U YKyMNHy eHeprujy MesoHa.

9. YBoA y acCTpPOHOMM]JY U OCHOBHU NOjMOBU

- OpujeHTULLIE ce Y NPOCTopY, pa3yme CMeHy AaHa U Hohu 1 roguww. foba, Kao
M HAuMH pa3ymeBatkba BpeMeHa y aCTpOHOMUjU

3apaum OCHOBHOT HUBOA:

1.) Leno Hebo ce moxKe NoAenunTH Ha cassexha.

2.) Koja cy casBekha yBeK n3Hag, a Koja cy yBeK UCNOZ Haller XOpu3oHTa?
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dusnKa 4yeTBpTU paspes,

3.) Chepehe KoopanHaTe ce He Merajy TOKOM BPEMEHA, @ HA MPOMEHOM MeCTa NocMaTpaha
(3a0Kpy»kn TauHO):

a) asumyT 6) BUCKMHA B) 3€HMTHa Aa/bMHa  T)4aCOBHM yrao
A) aeknunHaymja h) nonapHa gasbMHa e)pekTacueHsnja

4.) lWTa npeacate/bajy Tauke nposiehHe 1 jacere paBHOAHEBHULE?
5.) WTa npeacaTB/bajy TauKeNeTHer 1 3MMCKOr CONCTULmja’?

6.) Cpearbn CyHYaHM AaH 6M MO CBOjOj CTAZIHO] AYXKMHM OArOBAPA0 BPEMEHCKOM pa3Maky
nsmehy

7.) Hanwucatu jegHaumHy Koja nosesyje rpahaHcKo 1 cpeate Bpeme:

3aparak cpeatber HMBOa:

YMecTo AeKknnHaumje, noHeKag, ce ynotpeb/basa (p)-
To je yrao y paBHU nsmehy
N MOXe MMaTN BpeaHOCTH ,

npuyemyjed +p =

10.M'paBuTaLmMoOHa AejcTBa

- pa3yme HauMH U y3pOKe KpeTarba HebecK. Tena u nocneaunue rpasut.gejcrasa

3agaum OCHOBHOr HUBOA:

1.) Kako je NTonemej, a kako KonepHuK objacHMO peTporpaHo KpeTare naaHeTa?
2.) Kako rnace Kenneposu 3akoHM (peurma n ¢opmyanom)? 3aluTo cy 3Ha4ajHU?

3.) Kako rnacv bbyTHOB 3aKOH rpasutaymje (peunma n popmynom)?

4.) Konuka je TBOja Maca, a KOIMKa TeXMHA HA 3em/bn?

5.) 360r yera HacTajy naMMa 1 oceKka Ha 3em/bu?

3agaum cpear-er HMBoa:

1.) 3a KonrKo 61 ce NpoayKMNa rogmHa, Kaga 6m ce 3em/blMHA Maca CMakbUaa MUIMOH NyTa?
2.) Kojom 6p3nHom 61 3emsba nana Ha CyHue, Kaga 6u ce 3aycTaBuaa Ha cBOjoj opbutK?

3apaum HanpeaHOr HUBOA:
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dusnKa 4yeTBpTU paspes,

1.) UsBectn apyrn Kennepos 3akoH, npetnoctas/bajyhu Aa ce nnaHete Kpehy No KpyKHUM
opbutama.

2.) U3BectutpehnKennepos 3akoH, npeTtnocTas/bajyhu aa ce nnaHete Kpehy Mo Kpy»KHUM
opbutama.

3.) Jynutepos catenut Kanucto Kpehe ce Ha pactojatby oa 1,88 muanmoHa KuiomeTapa of,
Jynutepa. Hberos opbutanHu nepuog je 16,7 gaHa. M3pauvyHaTn macy Jynutepa v U3pasuTu je y
jeanHnuama mace 3emsbe. NpeTnocTasmTy Aa je maca Kanucrta 3aHemap/buBa y 04HOCY Ha macy
Jynutepa. CmaTtpat NO3HaTUM YHUBEP3a/IHY rPaBUTALLMOHY KOHCTAHTY U Macy 3emsbe.

- No3Haje ocHoBHe meToae oapehuBarba gabuHa Hebeckux Tena u jeauHuue 3a
Aa/bUHe Y aCTPOHOMMUjU

3apaum OCHOBHOT HUBOA:

1.) WTa je napanakca?

2.) WTa je aHeBHa napanakca? Ha Koja ce HebecKa Tena moxXe NPUMEHUTK?

3.) Wra je (roamwma) 3Be3aaHa napanakca? Ha Koja ce HebecKa Tesla MoXKe MPUMEHUTU?
4.) Ha Kom pacTojakby 04, Hac ce Ha/a3u 3Be3Aa Yuja je 3Be3faHa napanaka 1'"?

5.) WTa je cBeTnoCHa rogmHa?

3agaum cpear-er HMBoa:

HajcjajHuja 3Be3ga Ha Heby, Cupujyc, Hanasu ce Ha pacTojamy 2,64 pc.

1.) Konuko je oBo pacTojarbe y KUNOMETpUMA’?

2.) KonukKo je BpemeHa notpebHO cBeTN0CTU Aa cTurHe oa Cupujyca go Hac?
3.) KonukKo je BpemeHa noTtpebHo cBeTniocTu aa cturHe og CyHua oo 3emsbe?

3aparak HanpeAHOr HUBOA:

Ha kom pactojarby ce Hanasu 3Be3ga lNpokcuma KeHTaypa, Hama Hajbauka 3Bespa nocne
CyHua? MNapanakca ose 3Be3ge je 0,7687". ONTUYKOM MHTEPDEPOMETPUJOM U3MEPEH je YraoHMU
npeyHuK ose 3Be3ge M usHocu: 0,00102". Ca nosHaTMM pacTojarbem M3padvyHaTU pagujyc
3Be3ae 1 n3pasuTtu ray jegmHuuama CyHuesor pagujyca.

11.3pauerbe HebecKkux Tena U aCTPOHOMCKU MHCTPYMEHTU
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dusnKa 4yeTBpTU paspes,

- noBe3yje BpCTe 3pay. Ca TUNUYHUM NpeAcTaBHULMMA Heb. Tena Koja wux
emurtyjy

3apaum OCHOBHOT HUBOA:

1.) Koja je Be3a nsamehy ppekseHLMnje 1 TanacHe AyKUHe CBETNOCTH?
2.) Koja je Be3a nsmehy eHepruje 1 TanacHe ay»xunHe ¢otoHa?
3.) Koju dpoToHM Hoce Hajmatby, a Koju Hajsehy eHeprujy?

4.) Makcumym HenpekuaHor cnektpa 3padera CyHua je Ha A,,4,= 500 nm.Kopuctehu BuHos
3aKOH NOMepama M3padyHaT NOBPLUMHCKY TemnepaTypy CyHua.

5.) Kako HacTajy eMUCMOHE M ancoprnuMoHe NnHMje? 3alUTO Pa3HU XeMUjCKU eleMeHTU UMajy
Pa3NMuUMT pacrnopes AMHMUja Y CBOjUM CNEKTPUMA?

3apaum cpearer HUBOA:

1.) AKo je npuBMgHa BuM3yenHa marHuTypga CyHua — 26,8, M3pavyyHaTUM HEroBy ancoNyTHY
BU3Ye/IHY MarHuTyay.

2.) Koja je Be3a namehy 1yMUHO3HOCTM M anconyTHe MarHUTyae?

3aparak HanpeAHOr HUBOA:

3awTo ce yoyaBa Tpenepeme 38e343, a Mecel, Ha npumep, He Tpenepu?

- 06jacHM ynory acTPOHOMCKUMX MHCTPYMEHATa Y UCTPaXKMBaky CBEMUPA

3a4aTtaK OCHOBHOr HMBOA:

Koja je ocHoBHa pasnuka namehy Teneckona — pedppaktopa u Teneckona — pepaektopa?

3aparak cpeatber HMBOa:

OppeanTtn npeyHuk nuka CyHua y BUAHOM NOJbY Teneckona XuxHe pasbuHe 10 m. YraoHu
npeyHunK CyHua usHocm 32",

3aparak HanpeAHOr HABOA:

Kojy rpaHunyHy NpuMBUAHY BENUYMHY MOXKEMO NOCMATPATH TeIeCKONOM NpedHuKka 10m?

12. 3Be3Aae 1 ranaKkcuje

- HaBege PU3MUKe KapaKTepUCTUKe 3Be3[a U pasyme mMexaHuM3am HacTajarba M
eBonyuuje 3se3aa
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3apalum OCHOBHOT HUBOA:

1.) Mpema XapBapAcKoj KnacupuKalmju cBe 3Be3ae Cy CBPCTAHe Yy CNeKTpanHe Kaace Koje cy
O3HayeHe CNOBUM3, no onagajyhoj NOBPLUMHCKO] TemnepaTypu:
. Y OKBMpY CBaKe KJjace NOCTOjU jow ¢uHMja nogena Ha:
, Tako fa je Hawe CyHue 3Be34a CMeKTpasnHe Knace:

2.) PasnuKa y usrneay 3sesgaHux cnektapa cy noc/ieamua pasnuka y: (3a0Kpyku TadHo)

a) XeMMWjCKOM cacTaBy 3Be34a 6) HbMX0BOj TemnepaTtypu
B) HbMXOBOM MONYNPEYHUKY ) HUXOBOj MacK

3.) Wra je X-P anjarpam?

4.) Koje 3Be3ae YMHe rnaBHu HU3 Ha X-P gujarpamy?

5.) Beaun naty/bum mory Aa npuMnagajy Knacama: (3aoKpy»ku TauyHo)
a)A 6)K B)F M

3apaum cpearer HUBOA:

1.) la v ce MOKe NPOLLEHUTHM CTapoCT 3Be3/,e HAa OCHOBY HEHOT No/10Kaja Ha X-P gujarpamy?
2.) Y Kom ce 06/1MKy Hanasun BOAOHUK y Mefy3Be3aaHoj cpegmHu?

3aparak HanpeAHOr HABOA:

MN3payvyHaTh aa/buHy A0 3Be34e rMaBHOr HM3a, cnekTpanHe Knace A0, aKo je eHa NnpuBMAHaA
maruutyaa 10.

- No3Haje cTpyKTypy MneuHor MNyta n nonoxaj CyH4YeBOr cMctema y themy, Kao u
NON0Xaj Hale ranakcmje y BaCUOHMU

3apaum OCHOBHOT HUBOA:

1.) Ha3uB Halle ranakcuje je

2.) Npeumnsunpatn mecto CyHLA Y HALLO]j raflakCuju.

3.) Konvku je nepmopa obumnacka CyHua oKo ueHTpa Manakcunje?
4.) LLiTa yKa3yje Ha NnocTojakbe TaMHe MaTepuje y Halloj ranakcuju?
5.) dopmynom uckaxun Xabnos 3aKoH 1 06jacHM 03HaKe.

3aparak cpearber HMBOa:

Hahu Be3y namehy Xabnose KOHCTaHTe M CTapoCTK BacMoHe (6e3 maTtepuje).
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3aparak HanpeAHOr HUBOA:

Konuka je ranaktnuka maca yHyTap cdepe pagmjyca r Ha Kome ce Hanasum CyHue? Konuko nyta
je CyHue op kaaa ce dopmupano (npe 4,6 muanjapam roamHa) obumwno oko weHTpa Manakcumje?
Y3etn pa ce CyHue Hanasu Ha pactojamwy oa 8,5 kpc oa ueHTpa lanakcuje u ga ce Kpehe
op6butanHom 6p3mHom oa 220 km/s.

13. CyHue n CyHueB cuctem

- 06jacHu cTpyKTypy CyHLa M NOjaBe Ha HEroBOj NOBPLUMHU KAao U nocaeguue
Koje HacTajy Ha 3em/bUu

3apaum OCHOBHOT HUBOA:

1.) Koju cnojesun unHe CyHueBy aTmocdepy? Mo uemy ce oHn mehycobHo pasnukyjy (Koje cy
HMXOBE OCHOBHE KapaKTepUCTMKe: TeMneparypa, rycTMHa, cjaj, cnekrap)?

2.) Koja ce Tpwu cnoja pa3nukyjy y CyHYeBOj yHYTpaLlHOCTU?

3.) Koju cy ocHoBHM 06mnum CyHYeBe akTUBHOCTU?

4.) Tpe ce Hanase CyHYeBe nere 1 Koje Cy hUXOBe OCHOBHE KapaKTepuUCTUKe?

5.) Koju 061mnk CyH4YeBe akTUBHOCTM HajHeENOCpeamje yTuye Ha KMBOT Ha 3em/bun?

3apaum cpearer HUBOA:

1.) WTa cy cnukyne n Kako ce mory nocmatpaTm?
2.) LLTa je HeyTPMHO M 3aLWITO je 33 aCTPOHOME 3HayajHa AeTeKuuja HeyTpuHa ca CyHua?

3apartak HanpeAHOr HUBOA:

Kopuctehun LtedaH — BonumaHOB 3aKOH M3payyHaTM KONIMKO Makbe eHepruje y jeanHuum
BpeMeHa emuTyje jeaMHMLa MoOBplMHeE nere (Temnepatypa nera je 4500 K) y oaHocy Ha
jeaMHuuy nospwnHe okonHe poTtochepe (Temnepatype 5800K).

- HaBoau BpcTe Heb. Tena y CyHYeBOM CUCT. U onucyje wuxose ¢usnuke
0cobuHe

3apaum OCHOBHOT HUBOA:

1.) Habpojatu 1 yKpaTKo onucaTtu cBe pasanyute Tunose objekaTta y CyHYeBOM cUCTEMY.
2.) Koje cy nnaHeTe 3eM/bMHOT TUMA M 3aLUTO Ce TaKo Ha3nBajy?

3.) 3awTo cy Ha MepKypy 1 Mecely Beanke TemnepaTypHe pas/ivKe y TOKY AaHa U Hohu?
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4.) 3awTo je Temnep. Ha BeHepu Beha Hero Ha MepKypy, Mako je oHa gasba og CyH. Hero
Mepkyp?

5.) Y kom 061Ky u rae je npoHaheHa Boaa Ha Mapcy?

6.) Koje cy nnaHeTe JynutepoBOr TMNA U KOje Cy HMXOBE 3ajeAHUYKE KapaKTepuUcTuKe?

7.) WTa cy KomeTte?

8.) WTa cy meTeopu?

9.) WTa cy meteoputn?

10.) Ha koja cy Tena CyH4YeBOr cucTeMa cneTene neTenmue, a OKO Kojux cy camo Kpyrkone?

3agaum cpear-er HMBoa:

1.) Kako TemnepaTypa y conapHoj maranHu ogpehyije cactas nnaHerte?

2.) Koju je K/byuyHM cacTojak y Teopuju KoHAeH3auuje o nopekay CyHYeBOr cucTema Koju Huje
NocTojao y paHujoj HebynapHOj xnnoTesun? 3awwTo je BaxKaH?

3aparak HanpeAHOr HUBOA:

Cpeatba opbutanHa 6p3vHa Mepkypa oko CyHua je 47,9 km/s.Kopuctehu gpyru Kennepos
3aKOH M3payyHaTn 6p3nHy Mepkypa y nepuxeny n adeny. Npetsoputh oBe bp3nHe y yraoHe (y
cTeneHMma no AaHy) M ynopegutu MX ca yraoHom 6p3vHom poTtauuje Mepkypa (6,1°/4aH).
BenuKka nonyoca Mepkypose opbute je a = 0,387 aj, a ekcueHTpumyHocT e = 0,206.



